

DE LA VIDA Y DE LOS LIBROS

Los españoles en París

He aquí un libro de crónicas que es un tratado de psicología colectiva. Pocos sabios graves, de esos que intentan definir las...

Los españoles, colectivamente, somos una calamidad. La masa, el bloque, la cantera, no forman algo vivo y armónico, suficiente para que...

Sólo individualmente podemos aspirar a la victoria. Y, por desdicha, son masa muchos de los que se consideran individualidades...

En los españoles en París vese esto claramente. Bonafoux nos habla, con más misericordia de lo que podía esperarse de la simpática virulencia de su pluma...

¿Por qué esas individualidades que pretenden vencer aquí, porque el exilio es un desgarramiento que repugna a los más intrépidos, concluyeron por abandonarnos? ¿Por qué riñeron en tierra extraña su batalla decisiva?

«Los españoles en París» es, en suma, más que un libro, un espejo. En él podemos vernos, tal y como somos en realidad, despojados de los afeites y de los disfraces con que nos...

La emigración no es un mal tan sólo porque se lleva hombres y niños y mujeres, sino porque entre los emigrantes se van los motores de una resurrección nacional; se va hasta la esperanza...

FABIAN VIDAL

Firma de Gracia y Justicia

Jubilando al magistrado del Tribunal Supremo D. Ramón Rubio, que lo ha solicitado. —Promoviendo a esta vacante a D. Pascual del Río. —Idem a presidente de la Audiencia de Barcelona a D. Federico Serantes.

CURIOSO ACCIDENTE

Un globo deja sin luz a varias poblaciones

Berlin. Despachos de Osnabruck dan cuenta de un suceso que causó anoche gran alarma en varias poblaciones de la Baja Sajonia.

La mayoría de edad penal ha sido otra de las cuestiones de derecho que han tenido que resolver las Cámaras belgas.

La parte más interesante de este capítulo de la ley es la que se refiere a la libertad vigilada. El juez de niños tendrá el derecho, con arreglo a ésta, de dejarlos en poder de sus padres...

Los marqueses de Mohernando han salido de Saint-Moritz, y después de una corta parada en París, emprenderán su viaje de regreso a España.

La marquesa de Vistabella se propone venir a pasar el mes de marzo a Madrid para estar con sus hijos los señores de Alcalá Galiano (D. Juan).

Los que habían tenido ya ocasión de oír el año pasado fueron agradablemente sorprendidos por los adelantos extraordinarios que ha realizado la gentil artista mundana en tan poco tiempo.

GRAN MUNDO

Los marqueses de Mohernando han salido de Saint-Moritz, y después de una corta parada en París, emprenderán su viaje de regreso a España.

La marquesa de Vistabella se propone venir a pasar el mes de marzo a Madrid para estar con sus hijos los señores de Alcalá Galiano (D. Juan).

Los que habían tenido ya ocasión de oír el año pasado fueron agradablemente sorprendidos por los adelantos extraordinarios que ha realizado la gentil artista mundana en tan poco tiempo.

Emite con facilidad una voz muy extensa y sonora, de timbre agradableísimo, y se advierte en su modo de cantar, como en el estilo con que interpreta las composiciones que canta, una ciencia musical muy apreciable en una muchacha tan joven.

Cantó con singular acierto, venciendo no pocas dificultades, «lieder» de Schubert, Ricardo Strauss, Brahms, Hugo Wolf y Wagner, cuya interpretación le valieron felicitaciones, muy merecidas por cierto, de parte del auditorio, compuesto únicamente de adictos a la música.

En las dos primeras, dadas en el teatro Máximo Elliot, trató, en la primera, de su viaje a Oriente, contando la boda fantástica del Marajah de Kapurtala, y la segunda fué consagrada al «Viejo y nuevo París».

Otra que dió en casa de Pierpont Morgan la dedicó al castillo de Versailles y a sus recuerdos históricos.

En todas ha alcanzado un éxito enorme, siendo además muy agasajado por todas las familias más distinguidas de Nueva York.

MADRIZZY.

PROTECCION A LA INFANCIA

TRIBUNALES PARA NIÑOS

El capítulo segundo de la ley belga que vengo examinando se refiere a las medidas que se deben tomar con los menores que comparecen ante la justicia, y empieza por tratar del juez de niños, contenido en los artículos que constituyen este capítulo...

Entre las teorías de derecho que vienen discutiendo las ventajas del Tribunal colegiado o del juez único para los niños, triunfó la última en Bélgica, tal vez porque, según frase de Mme. Carton de Wiart, el niño, en presencia de tres jueces, permanecerá a la defensiva y no se entregará fácilmente a su natural ingenuidad.

Otra de las cuestiones surgidas al tratar de esta jurisdicción fué la de quienes debían ejercerla, si los jueces de paz, los de instrucción o bien uno de los magistrados de los Tribunales de primera instancia, decidiéndose por esto último los legisladores belgas después de mucho discutir y de más pensar, porque se aquilataron las ventajas e inconvenientes que cada solución tendría, de tal modo, que se llegó a pensar si lo más práctico sería hacer comparecer los niños ante un Comité de padres y madres de familia.

La mayoría de edad penal ha sido otra de las cuestiones de derecho que han tenido que resolver las Cámaras belgas.

La parte más interesante de este capítulo de la ley es la que se refiere a la libertad vigilada. El juez de niños tendrá el derecho, con arreglo a ésta, de dejarlos en poder de sus padres...

Los marqueses de Mohernando han salido de Saint-Moritz, y después de una corta parada en París, emprenderán su viaje de regreso a España.

La marquesa de Vistabella se propone venir a pasar el mes de marzo a Madrid para estar con sus hijos los señores de Alcalá Galiano (D. Juan).

Los que habían tenido ya ocasión de oír el año pasado fueron agradablemente sorprendidos por los adelantos extraordinarios que ha realizado la gentil artista mundana en tan poco tiempo.

Emite con facilidad una voz muy extensa y sonora, de timbre agradableísimo, y se advierte en su modo de cantar, como en el estilo con que interpreta las composiciones que canta, una ciencia musical muy apreciable en una muchacha tan joven.

Cantó con singular acierto, venciendo no pocas dificultades, «lieder» de Schubert, Ricardo Strauss, Brahms, Hugo Wolf y Wagner, cuya interpretación le valieron felicitaciones, muy merecidas por cierto, de parte del auditorio, compuesto únicamente de adictos a la música.

En las dos primeras, dadas en el teatro Máximo Elliot, trató, en la primera, de su viaje a Oriente, contando la boda fantástica del Marajah de Kapurtala, y la segunda fué consagrada al «Viejo y nuevo París».

Otra que dió en casa de Pierpont Morgan la dedicó al castillo de Versailles y a sus recuerdos históricos.

En todas ha alcanzado un éxito enorme, siendo además muy agasajado por todas las familias más distinguidas de Nueva York.

Emite con facilidad una voz muy extensa y sonora, de timbre agradableísimo, y se advierte en su modo de cantar, como en el estilo con que interpreta las composiciones que canta, una ciencia musical muy apreciable en una muchacha tan joven.

Cantó con singular acierto, venciendo no pocas dificultades, «lieder» de Schubert, Ricardo Strauss, Brahms, Hugo Wolf y Wagner, cuya interpretación le valieron felicitaciones, muy merecidas por cierto, de parte del auditorio, compuesto únicamente de adictos a la música.

En las dos primeras, dadas en el teatro Máximo Elliot, trató, en la primera, de su viaje a Oriente, contando la boda fantástica del Marajah de Kapurtala, y la segunda fué consagrada al «Viejo y nuevo París».

Otra que dió en casa de Pierpont Morgan la dedicó al castillo de Versailles y a sus recuerdos históricos.

En todas ha alcanzado un éxito enorme, siendo además muy agasajado por todas las familias más distinguidas de Nueva York.

Emite con facilidad una voz muy extensa y sonora, de timbre agradableísimo, y se advierte en su modo de cantar, como en el estilo con que interpreta las composiciones que canta, una ciencia musical muy apreciable en una muchacha tan joven.

Cantó con singular acierto, venciendo no pocas dificultades, «lieder» de Schubert, Ricardo Strauss, Brahms, Hugo Wolf y Wagner, cuya interpretación le valieron felicitaciones, muy merecidas por cierto, de parte del auditorio, compuesto únicamente de adictos a la música.

En las dos primeras, dadas en el teatro Máximo Elliot, trató, en la primera, de su viaje a Oriente, contando la boda fantástica del Marajah de Kapurtala, y la segunda fué consagrada al «Viejo y nuevo París».

tón de Ginebra, en Suiza, ha modificado su Constitución para poder establecerla.

El tercero y último capítulo de la ley tiene por objeto penar los crímenes y delitos contra la moralidad o la debilidad de los niños, siendo lo más notable de este capítulo la nueva definición que esta ley da del delito de violación, modificando esencialmente lo que establecía el Código penal belga de 1867.

AVELINO MONTERO VILLEGAS.

UN BARCO GLORIOSO

LA FRAGATA «NUMANCIA»

Vienen ocupándose los periódicos del proyecto de enajenar este antiguo buque, doblemente histórico por sus preclaros servicios y por la evocación epopéyica que emana de su nombre. Como a todo lo viejo, se pretende arrinconarle, relegarle al olvido, considerando sin duda terminada ya su misión en nuestra Armada.

Fué el anterior ministro de Marina, señor Pidal, quien dictó la orden para la venta de la «Numancia», y contra esta disposición absurda y equivocada—por no calificarla de descabellada y antipatriótica—se ha levantado un justo y general clamoreo, en el que participan, no solamente los marinos, sino cuantos españoles guardan culto y veneración a las reliquias nacionales y a las tradiciones gloriosas.

Yo de mí sé decir que he hecho un viaje a bordo de ese buque gris, amplio, simpático, sugestivo, y que cuando penetraba en su cubierta y pisaba su suelo, experimenté en mi alma no sé qué extrañas sensaciones y que íntimos estremecimientos... «Aquello» olía a Patria y transcendía a gloria.

En la larga hora de la travesía tuvimos ocasión de conversar largamente con la oficialidad de la fragata, una oficialidad entusiasta, amantísima de su «buque», y aún recuerdo muchos de los episodios y hazañas que con fervoroso interés nos referían, como legendario historial del barco, y que al mismo tiempo que un carácter de venerable vetustez le imprimían un sello glorioso de heroicidad y españolismo.

La «Numancia» fué el primer acorazado que dió la vuelta al mundo. Así lo conmemora una inscripción en latín, colocada sobre el mamparo de la cámara del comandante, que dice: «Yo loricata navis qua primo terram circumcivita». Había sido construido en La Seyne (Francia), y botado al agua el 16 de noviembre de 1865. Se la trajo a España, pero aquí permaneció poco tiempo, pues declarada la guerra con Chile tuvo que ir a los mares del Pacífico a defender el pabellón español.

Entonces ocurrió el memorable combate de Callao, en 2 de mayo de 1866, y sobre el puente de la «Numancia» cayó herido el ilustre general, de eterna memoria, D. Casto Méndez Núñez.

En aquella acción alcanzó al buque un proyectil disparado por uno de las grandes piezas montadas por los chilenos en torres blindadas, y le atravesó la faja protectora de hierro, aunque sin perforar el casco.

En sustitución de la plancha destrutada, el Ayuntamiento de Barcelona regaló una de plata, que aparece en el despacho del comandante, y en la cual se lee: «A Méndez Núñez, el Ayuntamiento de Barcelona», y después las frases sublimes de gran marino: «Mi nación prefiere honra sin barcos, a barcos sin honra», y «Si usted (dirigiese Méndez Núñez al jefe de la escuadra inglesa) se interpone entre «ais barcos y la ciudad, mi deber es echarle a usted a pique». El histórico hecho está también conmemorado en la plancha de latón que cubre el cabrestante; en ella se ve grabada la fecha famosa de la batalla y los nombres de los insignes combatientes Méndez Núñez, Lobo, Antequera Pezuela, Valcárcel, Barcáiztegui, Alvargonzález y Patero.

Después de tan gloriosa intervención en la campaña del Pacífico, la «Numancia», que había ido a aquellos mares por el Cabo de Buena Esperanza, al mando del general Antequera, orizando de las islas Canarias, regresó a la Península por el cabo de Hornos, dando una vuelta completa al globo terrestre, entre el asombro y la admiración universales, pues nadie creía a un barco blindado capaz de tamaña empresa.

Nuestro buque figuró también más tarde en la insurrección cantonal de Cartagena. Era capitana de la escuadrilla rebelde, y en ella embarcó el general Contreras, jefe de la sublevación. Declarada por los alemanes barco pirata, tuvo que refugiarse en Argel, donde fué apresada e incorporada luego a la escuadra leal.

Otros recuerdos históricos tiene la «Numancia». Fué a Francia a recoger a la Reina Isabel después de su primera emigración, y ella condujo también a España a D. Amadeo.

El Rey Don Alfonso hizo a bordo suyo bastantes viajes.

En el año de 1898 se transformó la antigua fragata en crucero guardacostas, variándose la arboladura y modificando la artillería. Esta la componían últimamente cuatro cañones de 20 centímetros, tres de 15, ocho de 14 (tiro rápido) y diez y siete de otros calibres menores.

Conserva sus antiguas máquinas, habiéndosele repuesto sólo las calderas; el casco es

de hierro; no tiene cubiertas protectoras, y desarrolla una fuerza de 3.700 caballos, que le imprimen una velocidad máxima de doce millas.

Su dotación es de 385 hombres; el desplazamiento, de 7.500 toneladas, y el calado, enorme, 8,50 metros, lo que contribuye a darle una gran estabilidad. Estaba clasificada como escuela de los artilleros de mar.

Ya os he referido algunas de las circunstancias, recuerdos y tradiciones que ostenta la «Numancia». Después de esta rápida ojeada a la historia del barco, ¿habrá alguien capaz de llevar adelante la idea—la desatentada idea—de su enajenación? No; la «Numancia» no puede venderse; no se la puede desgarrar como miembro inútil del todo de nuestro organismo naval, al que vivificó, dándole motivos de orgullo y timbres de gloria.

Creo que D. Amalio Gimeno estudia los medios de evitar semejante profanación, tamaña enormidad; pero, si así no fuere, usted, Sr. Cobián, que ha sido ministro de Marina y que de tan legítima influencia goza en el partido liberal y en las esferas del Gobierno, debe intervenir para salvar a la vetusta nave de la destrucción y del olvido; usted que, como yo, en aquel gratísimo viaje a Canarias que en ella hicimos, y que no hace muchos días me recordaba, sintió también, seguramente, al pisar su cubierta, estremecimientos patrióticos y sensaciones de heroísmo y gloria...

RAFAEL MAROTO

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Se nombra auxiliar numerario de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central a D. Engenio Morales Chofre.

Se anuncia a oposición la plaza de auxiliar del cuarto grupo de la Facultad de Medicina de Santiago, para el próximo mes de julio.

Artes e Industrias.

Se dispone continúen al frente de sus respectivas enseñanzas los profesores de la Escuela Nacional de Artes gráficas.

Idem id. los de la Escuela de Comercio de Oviedo.

Se dispone se encargue de la cátedra de Dibujo lineal de la Escuela de Artes y Oficios de Coruña D. José Velloch, con los dos tercios del sueldo.

Se aprueba el nombramiento hecho por el Claustro de la Escuela de Artes y Oficios de Algeciras, de maestro del taller de carpintería, a favor de D. José González Herrero.

Se nombra operarios de la Escuela de Cerámica Artística a D. Francisco Franco Escalona y a D. Satorio Lamolla.

Se dispone se encarguen de los cargos de profesores de las Secciones artística y técnica de la Escuela de Artes y Oficios de la Coruña D. Fernando Cortés y D. Manrique María Lores, respectivamente.

Se admite la renuncia del cargo de vocal del Tribunal de oposiciones a cátedras de Dibujo artístico de las Escuelas de Artes y Oficios de Barcelona, Ciudad-Real, Baeza, Algeciras y Jerez de la Frontera, que por imposibilidad física ha presentado D. Nicolás Mejía.

Se admite la renuncia del cargo de profesor de la Escuela de Artes y Oficios de Algeciras a D. José Rodríguez de la Rivera, y se encarga de la cátedra que desempeñaba D. Ramón Martínez de Campos.

Se dispone se encargue interinamente de la plaza de profesor de las enseñanzas del sexto grupo de la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Zaragoza, D. Gaudencio Gella Ruiz.

Idem de las enseñanzas de Aritmética y Geometría de la misma Escuela D. Alberto Casaña.

Se remite al presidente del Tribunal, don José Joaquín Herrero, el expediente de oposiciones para proveer las cátedras de Concepto del Arte e Historia de las Artes decorativas e industriales, vacantes en las Escuelas de Artes y Oficios de Barcelona y Granada.

FOMENTO

El ministro de Fomento recibió esta mañana numerosas visitas de diputados y senadores.

El Sr. Grifny, senador por Tarragona, entregó al Sr. Villanueva una exposición protestando de la elección de la Junta de obras de aquel puerto.

Una numerosa Comisión de senadores y diputados por la provincia de Badajoz visitaron al ministro de Fomento para hablarle de la construcción de un puente sobre el Guadiana, cuyo importe excede de 700.000 pesetas; pero que tropieza con algunas dificultades, dada la exigua cantidad presupuesta para obras nuevas.

De la región de Levante llegan al ministro de Fomento numerosas peticiones de vagones para el transporte de naranja, impidiéndoles esto satisfacer los numerosos pedidos para el interior y para el Extranjero.

El Sr. Villanueva, puesto al habla con los directores de las Compañías, ha logrado de la del Norte facilitar todo el material necesario para el transporte de dicho artículo.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

EL PROBLEMA TURCO-BALKANICO

INTRANQUILIDAD EN CONSTANTINOPLA

¿SE REANUDA LA GUERRA?

¿Qué pasa en Constantinopla?

Graves noticias.

PARIS. En Constantinopla se ejerce una censura rigurosísima con los telegramas dirigidos a la Prensa extranjera.

Por esta razón son muy pocos los despachos de aquella procedencia que se reciben aquí y en las demás capitales de Europa.

Hoy disponemos de información gracias a la telegrafía sin hilos.

El vapor *Rumania*, que se hallaba hoy en el Mar Negro, ha podido recoger interesantes radiogramas procedentes de Constantinopla.

Las graves noticias que comunican son las siguientes:

Confirman que los rigores de la censura esterilizan los buenos deseos de los corresponsales y enviados de la Prensa europea.

En Constantinopla la situación es verdaderamente excepcional.

Han sido realizadas numerosas prisiones.

La mayor parte de los miembros del anterior Gabinete se hallan detenidos en el ministerio de la Guerra.

Asegúrase que Ismail Kemal, director del periódico *Idam*, ha sido muerto.

Los funcionarios públicos, en su inmensa mayoría, han sido reemplazados.

No parece sino que el Comité de los Jóvenes Turcos se ha propuesto renovar las prácticas del antiguo régimen.

Han producido honda impresión en Constantinopla los despachos procedentes de algunas capitales europeas, principalmente los de Berlín y Viena, que dan noticia del desagrado que en Europa ha producido el golpe de Estado de Enver bey.

Estas nuevas han causado en los Jóvenes Turcos gran depresión.

Temen que el desagrado de las Potencias se traduzca en consecuencias fatales para la causa del Imperio.

Es impresión muy generalizada que el nuevo Gobierno otomano se verá pronto en situación todavía más difícil que el Gabinete anterior y no tendrá más remedio que ceder ante la actitud de las Potencias.

Otros despachos de la misma procedencia, recogidos también a bordo del vapor *Rumania*, añaden los pormenores siguientes:

Entre los detenidos estos últimos días en Constantinopla figuran el director de Policía política, un general y el ex gran visir, Ferid pachá.

Los principales ministros del Gabinete anterior, Kiamil pachá y otros tres, serán sometidos, según se asegura, al fallo de un Tribunal, acusados de haber promovido la insurrección albanesa y de haber sido los causantes de las derrotas experimentadas en la guerra con los países balcánicos.

El Comité de Jóvenes Turcos se inclina a que no se ejerza en el fallo gran rigor.

Desde luego puede asegurarse que no serán condenados a muerte.

Los periódicos de oposición han sido prohibidos y la mayoría de sus redactores encarcelados.

Muchas personalidades, algunas de ellas de verdadero relieve, se han refugiado en las Embajadas.

Insisten los radiogramas interceptados por el *Rumania* que la situación en Constantinopla es muy delicada y no deberá sorprender a nadie la reproducción, acaso muy probable, de los recientes graves sucesos.

Todo lo hizo Enver bey

Interesantes detalles de los sucesos.

CONSTANTINOPLA. A medida que pasa el tiempo va conociéndose más detalladamente la verdad de cuanto ocurrió la tarde en que los Jóvenes Turcos derribaron a Kiamil pachá y a todos sus ministros.

Resulta comprobado que, en efecto, el golpe se preparó con el mayor secreto en el domicilio del actual ministro del Interior Talaat bey.

El día en que se desarrollaron los sucesos, discutieron los Jóvenes ampliamente el resultado de la Asamblea Nacional.

No puede consentirse la cesión de Andrinópolis—dijo Enver bey.—Nosotros sabemos que cuando los plenipotenciarios marcharon a Londres, les despidió el Sultán con estas palabras: «Todo, antes que ceder Andrinópolis, donde descansan las cenizas de mis antepasados.»

—El Gobierno está compuesto de traidores—dijo otro.

—Hay que derribarlo—agregó Enver bey. Todos asintieron.

Aprovechando la circunstancia de que aquella misma tarde se celebraba Consejo de ministros, y de que parte de la guarnición, la que podía dudarse que seguiría a los Jóvenes Turcos, había salido a dar un paseo militar, pusieron manos a la obra.

Fácil le fué al Comité encontrar unos centenares de hombres que les siguieran.

Los manifestantes llegaron a la puerta del palacio, y allí, Enver bey, adelantándose a la guardia, exclamó:

—Haced que digan al gran Visir que Enver bey desea hablar con él inmediatamente.

Momentos después salió un ayudante del ministro de la Guerra, quien dijo a Enver:

—El gran Visir no puede recibirte en este momento; te recibirá Nazim pachá; sígueme, si quieres.

Enver bey le siguió, y al encontrarse ante el ministro de la Guerra, dijo:

—Tenemos que hablar a solas: se trata de un asunto gravísimo.

—Retírese usted—indicó Nazim a su ayudante; y agregó al estar solo con Enver: —Ya estamos solos; hable usted, procurando abreviar, porque me esperan; estábamos reunidos en Consejo.

—Pues bien: yo venía a decirle al gran Visir que las condiciones en que se va a firmar la paz son inadmisibles; el pueblo no las admitirá; el pueblo no quiere una paz conseguida en esa forma, y yo, en nombre del pueblo, he venido a pedirle al Gobierno que dimita en el acto.

El ministro de la Guerra, que había escuchado atónito las últimas palabras, reaccionó súbitamente y contestó a Enver:

—Esa petición, formulada así, es de una incorrección inadmisibles. Ruego a usted que se retire.

—¡Imposible!—insistió Enver bey.—El pueblo me espera en la calle y tengo que darle una respuesta. Además, sabed que el ejército nos sigue también. Yo no salgo de aquí sin vuestra dimisión; he venido dispuesto a todo—agregó, mostrando una pistola.

—¡A mí!—gritó entonces el ministro.—¡A mí, capitán Nazim!

Pero antes de que acudiera el ayudante, Enver bey disparó seis tiros.

Uno de los proyectiles le penetró a Nazim pachá por el ojo izquierdo, produciéndole la muerte.

El ayudante, que acudió con la pistola en guardia, no pudo hacer más que un disparo; Enver hizo otros dos, matando al capitán con el segundo.

El efecto que el ruido de las detonaciones produjo en el Gobierno es para supuesto.

—¿Qué ocurre!—exclamaron todos poniéndose en pie.

Entretanto, dos amigos de Enver bey se habían sumado a éste; habían entrado precipitadamente al oír los tiros.

Enver y sus amigos llegaron entonces a la sala en que estaba reunido el Consejo.

Allí repitió el protagonista de la jornada cuanto había dicho al ministro de la Guerra, é hizo que Kiamil pachá y los ministros le aseguraran que dimitían.

Enver y sus acompañantes salieron entonces y comunicaron a la multitud que el Gobierno había dimitido.

La noticia fué recibida con muestras de gran regocijo.

A continuación, Enver marchó a ver al Sultán, anunciando este propósito al oficial de la guardia.

Momentos después le decían que el Sultán no podía recibirle.

—Decide que es preciso y urgente que me reciba; que el Gobierno ha dimitido y que la situación es gravísima.

Entonces se permitió el paso a Enver bey. Este comunicó al Soberano la muerte de Nazim y la dimisión del Gobierno.

—Esa dimisión no puedo yo admitirla—contestó el Sultán.

—Perfectamente; se lo diré al pueblo, y pronto ocurrirán graves tumultos.

Enver bey salió, en efecto, y dijo que el Sultán no admitía la dimisión del Gobierno.

Esto produjo en los grupos gran excitación, y bien pronto pudo advertirse que iban a sobrevenir sangrientos sucesos.

En aquellas circunstancias, Enver volvió de nuevo a Palacio.

—Decid al Sultán—dijo—que el pueblo se amotina; haced llegar a su noticia los temores de que las masas lo arrollen todo.

Poco después, Enver era conducido de nuevo a presencia del Sultán.

Allí insistió en que era preciso admitir la dimisión del Gobierno, é hizo constar que el Ejército de Tebataidja estaba de acuerdo con los deseos del Comité de Unión y Progreso.

El Sultán accedió.

La multitud recibía momentos después la noticia con gran alegría.

Entretanto, se había ordenado a un regimiento que saliera al encuentro de los grupos para disolverlos.

Pero el regimiento se negó a ello.

Además, a prevención, la primera medida que adoptaron los revolucionarios fué la de cortar todos los hilos telegráficos y telefónicos.

Dinero.

El Comité de Unión y Progreso, según se asegura, ha logrado tres millones de libras para continuar la guerra.

Fugados.

Se están practicando numerosas detenciones. Muchos amigos de los anteriores ministros se han fugado de Constantinopla.

Ruptura

de las negociaciones

Acuerdo de los aliados.

LONDRES. Ayer se reunieron los delegados balcánicos.

Acordaron romper las negociaciones con Turquía, comunicando así a los representantes otomanos.

Hoy volverán a reunirse para redactar la nota.

¿Durará mucho?

En los círculos políticos de Londres existe la creencia de que el nuevo Gobierno turco durará muy poco.

Se cree también que la carta de Kiamil pachá ha sido producida por un movimiento de los Jóvenes Turcos, sin que guiara a éstos más propósitos que el de apoderarse del Poder.

Los bienes del Trono.

Dícese que el nuevo Gobierno turco ha encontrado el medio de hacerse con cinco ó seis millones de libras, vendiendo los bienes de la Corona.

Entre ellos figura el trono, que es de oro macizo y tiene dos metros de altura.

Entre la paz y la guerra.

LONDRES. Hoy, los delegados balcánicos enviarán una nota al jefe de la plenipotencia otomana, Rechid pachá.

En ella le pedirán diga categóricamente si el nuevo Gobierno turco da ó no por rotas las negociaciones.

La nota en cuestión será también comunicada a Sir Edward Grey, ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra.

Aquí llegan numerosos telegramas con informes contradictorios.

Los de Sofía dicen que el Gobierno búlgaro estima que si el nuevo Gabinete turco insiste en su primitiva actitud, la guerra será inevitable.

La situación en Constantinopla.

VIENA. Todas las noticias que llegan de Constantinopla, ya directamente, bien por las vías de Constantinopla y Belgrado, coinciden en que la situación es muy grave.

Se teme una contrarrevolución, y el Gobierno, para hacer frente a este peligro, extrema sus rigores.

Están presos 193 adictos al antiguo régimen, entre ministros, periodistas, diputados, generales y altos funcionarios.

Kiamil, el gran Visir depuesto, está en su casa con centinelas de vista.

Lo mismo sucede al supremo jeque del Islam, no obstante su alta jerarquía religiosa, de que no se cuidan los Jóvenes Turcos.

En Bucharest se dice que el Sultán perderá el Trono, porque se muestra poco afecto al nuevo gran Visir y a sus parciales.

Se habla de deponerle y nombrar en lugar suyo al Príncipe heredero, Abdul.

Hasta anoche no aceptó Said Ali la cartera de Negocios Extranjeros.

Créese que de hoy a mañana quedará redactada la respuesta de Turquía a la última nota de las Potencias.

Funciona un Consejo de guerra, que preside Zekki bey.

Dicho Consejo juzgará a los ministros del Gobierno de Kiamil pachá, a éste y a varios generales.

Taalat bey, verdadero instigador de Enver y responsable moral de la muerte de Nazim, ha dicho a los corresponsales que el golpe de Estado fué hecho para evitar la paz y que el nuevo Gobierno irá a la guerra antes de ceder Andrinópolis.

«El empeño de los búlgaros de quedarse con la plaza costará torrentes de sangre», manifestó con energía.

Más buques.

PARIS. Han salido para los Dardanelos nuevos buques de guerra de varias naciones.

EXTRAÑA CLEPTOMANIA

Se dedica a robar en iglesias y cementerios

ROMA. Durante un periodo del año anterior la Policía de Nuoro, en Cerdeña, tuvo conocimiento de algunos hechos que presentaban una inequívoca característica de monomanía en quien los realizaba. Y esos hechos se sucedían a corta distancia de tiempo.

En abril era violentada en la Catedral el arca donde se conservan las numerosas y ricas joyas de la Virgen de la Salud, las cuales, como es natural, fueron en parte robadas.

En el mismo mes fué forzado el cepillo del Pan de San Antonio, en la iglesia de las Gracias, llevándose el dinero.

El ladrón no dejó transcurrir mucho tiempo y el 2 de mayo siguiente desaparecían un medallón con una bella imagen esculpida en madreperla, anillos y zarcillos, todo de oro, con que estaba adornada la Virgen del Rosario.

En octubre, del camarín de la Virgen de la Salud volvían a ser robadas algunas otras alhajas.

Todos los robos, con la especialidad de efectuarse en iglesias, se seguran los unos a los otros con una audacia y una habilidad tan asombrosas como su continuidad.

Por más pesquisas que practicó entonces la Policía, no se pudo dar con las trazas del ladrón misterioso.

Y los robos siguieron.

Se envió Policía especial a Nuoro.

Esta realizó nuevas investigaciones, y en medio del estupor general fué detenida una persona.

Se trataba de un inclusero, llamado Potgin

Antonio Francisco, de diez y ocho años, que parecía tonto, y que frecuentaba las iglesias, llegando a significar sus deseos de entrar en un convento.

Nadie podía sospechar que se dedicara a robar las alhajas en las iglesias, y además que penetrara en los cementerios, sacando de las cajas mortuorias las telas de raso y terciopelo, que después vendía como procedentes de Túnez.

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 27 de enero de 1883.

SAN PETERSBURGO 25. Han tenido lugar serios encuentros entre la tropa y los insurrectos en varios puntos de Polonia.

Estos han sufrido grandes pérdidas.

En la noche del 22 todos los puestos militares fueron atacados y muertos los soldados que encontraron aislados; pero las tropas reales se concentraron y derrotaron a los rebeldes, haciéndoles sufrir considerables bajas. El ejército tuvo 30 muertos y 90 heridos.

El partido de la revolución proyectaba una nueva San Bartolomé. En varios puntos se han encontrado soldados degollados en las camas.

Se han mandado concentrar todas las tropas y se ha proclamado la ley marcial en todo el reino.

MARSELLA 24. Reina pánico en Atenas por haberse acercado a las puertas de dicha capital varias partidas de bandoleros.

Ha salido tropa en su persecución.

SOBERANOS Y PRINCPES

Rey consorte neurasténico.

LA HAYA. Confírmase de una manera oficial que está gravemente enfermo de neurastenia el Rey consorte de Holanda.

Se le ha enviado a un sanatorio. Vivirá aislado en una casa, en medio de un inmenso parque.

En la agonía.

VIENA. El Archiduque Raniero está gravísimo.

Esta mañana ha entrado en el período agónico.

Los médicos pierden las esperanzas de provocar una crisis favorable.

El cumpleaños del Kaiser

BERLIN. Hoy ha cumplido el Kaiser sesenta y cuatro años.

Con tal motivo ha habido en la Corte varias solemnidades.

UN VIEJO CENTENARIO

Todavía conserva todas sus facultades

GINEBRA. En Cugnasco, situado en el valle de Verzasca, vive un buen hombre, Jacobo Masciorini, que ha celebrado en la semana última el 106.º aniversario de su nacimiento.

Disfruta del dominio de todas sus facultades. Tiene el espíritu ágil, no necesita espejuelos para ver, relata con entusiasmo sus recuerdos y habla con una exactitud extraordinaria de los sucesos que se han desarrollado en el curso de un siglo.

Durante toda su existencia ha vivido de la manera más frugal.

Albañil de oficio, ha contribuido con su trabajo a la construcción de muchas carreteras y de muchos edificios en el cantón del Tesino.

En 1830 contrajo matrimonio.

Su esposa, con la cual vivió en paz y felizmente unos cincuenta y dos años, y que murió en 1882, a la edad de setenta y siete años, dió al mundo seis hijos.

De éstos, cuatro viven todavía. El más viejo tiene ochenta y ocho años, y el más pequeño, ochenta.

Estos han tenido también larga descendencia y son bisabuelos.

De modo que el anciano superviviente tiene tataranietos.

LAS SUFRAGISTAS INGLESAS

Actrices que quieren presentarse en el Parlamento

LONDRES. Un grupo de actrices animará por unas horas la austera solemnidad del recinto de Westminster.

Todo ciudadano inglés que tenga una importante causa que defender tiene el derecho de dirigirse directamente al Parlamento y exponer de viva voz a la Cámara de los Comunes reunida las razones que militan en favor de su causa.

Es un derecho tan antiguo como la «carta magna», y por eso muchos ingleses lo ignoran y, por tanto, no lo utilizan.

Para admitir a los apalantes ante la Asamblea legislativa se sigue un ceremonial solemne y pintoresco, así como un tanto teatral, y esto explica que la Liga de actrices para la independencia femenina se halle convencida de que recurriendo al Parlamento directamente será el medio mejor para obtener el voto para las mujeres.

Así, pues, han elevado una solicitud al Speaker de la Cámara de los Comunes y otra al Gobierno, pidiendo autorización para demostrar a los diputados por qué razones es urgente otorgar el derecho de sufragio a las mujeres.»

Gertrudis Elliot—una ilustre actriz, esposa del célebre intérprete de Shakespeare, Robertson—ha firmado, en nombre de sus compañeras, la doble instancia, redactada en términos dignos y severos.

Las actrices inglesas se consideran víctimas de una no merecida injusticia: la sociedad se aprovecha con inicu ingratitud de los grandes servicios que ellas le prestan, contentándose al buen humor de la nación. «Con la vasta y sintética visión de la vida, que se adquiere sobre la escena—escribe la Elliot—nos hemos convencido de que las mujeres debemos tener el derecho de sufragio. Repudiadas por el Gobierno, abandonadas de los diversos partidos políticos, obligadas a confiar solamente en nuestras propias fuerzas, acudimos al Tribunal Supremo del Parlamento, al que comunicaremos un patriótico mensaje, en nombre de las mujeres británicas.»

Desgraciadamente las sufragistas se han enajenado las simpatías del público, que considera el «gesto» de las actrices como un nuevo motivo a la risa de la nación.

Nuevo triunfo de Donnay.

PARIS. Se ha verificado esta noche en el teatro de la Comedia Marigny la primera representación de *Beauvroues*, la nueva obra de Maurice Donnay, que aborda, en uno de sus aspectos, el problema feminista.

Ha alcanzado un gran éxito.

El busto de Regnault.

PARIS. Se ha celebrado esta tarde la ceremonia de descubrir el busto de Enrique Regnault en el campo de batalla de Buzemba.

De París ha acudido mucha gente en varios trenes especiales.

Al organizarse la comitiva para dirigirse al campo de batalla se ha puesto al frente de ella M. Paul Deroulede, que llevaba la representación de la Liga Patriótica.

Ha habido varios discursos; las músicas han amenizado el acto y la animación ha sido grande.

Una fiesta patriótica, en fin, muy importante.

Automóviles destruidos.

PARIS. Ha estallado un incendio en un garage de la calle de Largille.

Quince automóviles han quedado destruidos.

«Sabotage»

PARIS. Hoy ha estado a punto de ocurrir en París una catástrofe espantosa.

En una cantera de las obras del Metropolitano estallaron algunos cartuchos de dinamita.

Créese que los puso un obrero despedido.

Si hubieran sido colocados a dos metros de distancia del punto donde estallaron habrían destruido la cafetería del gas.

Y habría volado un barrio entero de París. La Policía practica diligencias.

Un duelo.

PARIS. Hoy se batan en duelo, en condiciones graves, el diputado Lagrossillière y un ex presidente del Tribunal de Casación.

¿Iré?

PARIS. M. Poincaré ha prometido que cuando comience a desempeñar las funciones presidenciales, irá a Argelia.

Un mitin.

PARIS. Los miles de personas que viven en los terrenos inmediatos a las fortificaciones han celebrado un mitin.

Protestaron de la orden de la autoridad militar que les obliga a demoler sus casas y dejar dichos terrenos libres.

MISCELANEA

Victimas de un hundimiento.

VARSOVIA. En una biblioteca pública en construcción ha ocurrido un hundimiento.

Hasta ahora van extraídos de los escombros cinco cadáveres.

Un general sitiado.

NUEVA YORK. Un general yanqui, culpable de haber gastado cantidades pertenecientes a la Administración Militar, fué condenado a prisión por un Consejo de guerra.

Ayer fueron a presidente.

Pero se encerró en su casa, y dice que está dispuesto a recibir a tiros a todo el que intente entrar en ella.

Está sólo, pero tiene un verdadero arsenal. Se le ha sitiado, y se le amenaza con votar la casa por medio de la dinamita.

Pero él no se arredra, y de vez en cuando se asoma a una ventana y enseña un rifle de precisión.

Y así están las cosas.

Choque de barcos.

BRUSELAS. En un canal de navegación interior han chocado dos pequeños barcos.

Ambos sufrieron averías.

Se ahogaron dos marineros.

¿A la huelga general?

VIENA. Despachos de Budapest dicen que el Congreso del partido socialista húngaro ha acordado oponerse al proyecto de reforma electoral que ha presentado el Gobierno Luckas.

Si fuera aprobado, el partido renunciaría a las luchas legales y declararía la huelga general en todo el reino.

Prensa de esta noche

«LA EPOCA»

«Si es serio, como debemos suponer, piadosamente pensando, el propósito del Gobierno, con insistencia exteriorizada estos días por su Presidente, de no aplazar las elecciones provinciales, ¿cuál debe ser nuestra actitud? Debemos prepararnos para tomar parte en la próxima contienda electoral?»

A estas preguntas, que con repetición se nos dirigen desde distintas provincias por electores conservadores, hemos de contestar que, en nuestro concepto, no cabe duda alguna acerca de ese particular.

No se nos oculta que ni el señor conde de Romanones ni el Sr. Alba son garantías de imparcialidad, y que, encomendada á éstos la dirección de la campaña electoral, lejos de observar los elementos oficiales la neutralidad que dio tan alto ejemplo el partido liberal-conservador, pondrá en juego el Gobierno todos aquellos recursos á que tan aficionado se ha mostrado siempre el actual Presidente del Consejo, y cuyo empleo ha dado á éste tan poco envidiable fama en la materia.

Más aún. La coalición liberal-republicano-socialista, que ocupa el Poder, no sólo apeleará á todas las habilidades de la vieja escuela electoral, sino que procurará, por todos los medios imaginables, ejercer presión sobre los electores independientes, no vacilando en emplear, si lo estima indispensable, la amenaza y la violencia.

Acaso por esto, y por la consideración de que vamos á asistir á una escandalosa farsa, cuyo único objetivo será escamotear la voluntad del Cuerpo electoral, pudiera inclinarse el ánimo á no tomar parte en la comedia que se prepara; pero, á pesar de todo eso, entendemos que en los elementos conservadores debe pesar más la idea de que es necesario dar ejemplo, demostrando con la elocuencia de los hechos que, cualquiera que sean las condiciones en que se entable la lucha, nosotros no podemos ni queremos desertar de los comicios; porque para nosotros, el ejercicio del sufragio no es sólo un derecho del ciudadano, sino que es, ante todo y sobre todo, un deber, y los deberes se cumplen bien ó mal, como se puede; pero se cumplen, sin vacilaciones y sin regateos.

Contra el partido liberal-conservador se está realizando una verdadera cruzada por los revolucionarios de todos los matices, que han puesto en juego desde la intriga hasta la amenaza, y el partido liberal-conservador no debe desaprovechar ocasión alguna que le permita evidenciar una vez más que está tan unido, tan disciplinado y tan entusiasta como siempre, y que como siempre ha de ser, y es, el centinela avanzado de los grandes intereses nacionales.»

«HERALDO DE MADRID»

De un largo artículo del señor duque de Tovar:

«El socialismo no es incompatible con la Monarquía, por una razón muy sencilla: porque el socialismo no se propone como fin el conseguir el Poder político. Podrá ser—y ese fenómeno se dio en España á partir del mes de octubre de 1909, pero no antes—que en determinadas circunstancias, muy especiales y muy graves, los socialistas se unan á los republicanos y trabajen para el advenimiento de la República. Pero eso, lo repito, es circunstancial y no será duradero si una política liberal sabe realizar reformas sociales muy honradas.

En ninguna parte del globo los socialistas hacen fin único de su vida, ni siquiera fin principal de su vida, la cuestión de las formas de Gobierno. Esa cuestión les es enteramente indiferente, y los grandes tratadistas del socialismo contemporáneo pusieron siempre especial empeño en separar á los obreros de las luchas del campo político; pero mantenerles en el recinto sagrado de las batallas es el campo económico. Yo agradecería que se me dijese en qué capítulo, en qué pasaje de la obra magna de Karl Marx, «El capital» (obra que es como la Biblia socialista), se afirma la incompatibilidad del socialismo con tal ó cual forma del Estado y la preferencia del autor por éste ó el otro régimen político. Aspira, es claro, á variar los fundamentos sociales, la vida y la estructura del cuerpo social; pero no toma partido ni por la Monarquía ni por la República.

Pablo Iglesias, que fué uno de los fundadores de la Internacional de los Trabajadores, allá por el año 1870 ó 71, ha predicado durante cuarenta años, desde 1870 á 1909, la indiferencia con que los trabajadores debían mirar el problema político, el régimen político. Yo estoy cansado de leer discursos suyos en los que combatía con igual dureza á la República de Francia y á la República de los Estados Unidos, que al Imperio de Alemania. No hacía distinción entre esos sistemas de Gobierno, lo cual quiere decir, ó no hay lógica en el mundo, que confesaba la posibilidad de que una Monarquía fuese tan favorable ó más favorable á las reivindicaciones del proletariado que una República.

Si Pablo Iglesias ha rectificado sus opiniones de toda la vida, las opiniones que predicó y practicó durante cuarenta años consecutivos, es porque con las medidas sangrientas de octubre de 1909, no sólo á, sino todos los liberales españoles, vieron desecrado el ojo de la política española y al partido conservador empeñado en retrogradar la vida nacional más de medio siglo atrás.

Debemos todos esperar que, descartado el peligro de que se vuelva á tales procedimientos, con una política francamente liberal—y ya ha declarado Azcarate que esa política no encontrará obstáculos tradicionales—se restituyan las cosas al ser y estado que tenían. El Poder público no debe mirar en el socialismo una fuerza legal, á la que hay que combatir á sangre y fuego; sino, por el contrario, debe considerarla como una fuerza legal, digna de ser incorporada á los programas de gobierno. El Papa León XIII, y cardenales como Ketteler en Alemania, Manning en Inglaterra, Gibbons ó Ireland en los Esta-

dos Unidos, declararon que quien no gobierna con los obreros y para los obreros, considerándolos como «hermanos», y no como á extraños asalariados, es indigno del nombre de gobernante. Lynch, arzobispo de Toronto, decía: «Hay que sustituir la máxima que afirma que la necesidad no tiene ley, por esta otra más exacta: la necesidad es una ley.»

«DIARIO UNIVERSAL»

«El mitin celebrado ayer por los radicales fué un acto importante, definidor de una política clara y precisa, como los tiempos y las costumbres la piden ahora. Fué un acto en que el Sr. Lerroux, mostrándose más grande orador que nunca, hijo de nuevo su situación política, sin abandonar sus posiciones; pero afirmando por cima de todo la supremacía y la eficacia de las ideas.

El Sr. Lerroux, en efecto, se presentó como republicano intransigente, convencido de la sustancialidad de las formas de gobierno; pero se mostró al mismo tiempo infinitamente más enemigo de la reacción que de la Monarquía.

Esta conducta es perfectamente lógica y define mejor que pudiera hacerla ninguna otra lo que el partido radical es y representa: la aspiración suprema de ese partido es la instauración de un nuevo régimen; pero aun teniendo, no hay modo de prescindir de su colaboración, de su existencia dentro del régimen actual, y esa colaboración y esa existencia, para ser útiles y no convertirse en motivo de perturbación constante, requieren el desarrollo de una política ampliamente liberal.

Una política de reacción encontraría resueltamente frente á ese partido: tendría, pues, para contrarrestar sus esfuerzos una fuerza frenadora importantísima, y el choque resultaría, naturalmente, contrario á la paz pública, bien supremo, que con la libertad constituyen las dos fuerzas más energicamente propulsoras de los pueblos en el camino del progreso.

Ayer el Sr. Lerroux marcó bien esa posición del partido radical; hasta ahora habla dirigido preferentemente sus tiros contra los Sres. Maura y La Cierva; ellos eran para el Sr. Lerroux y para los radicales todos, como para la mayoría de los españoles, los representantes de la reacción, que sólo accidentalmente podía ser norma del partido conservador. Ahora—el Sr. Lerroux lo decía—el partido conservador todo—no obstante su rótulo de liberal-conservador—se ha hecho solidario, mediante la carta del Sr. Pidal, de ese reaccionarismo, y, consiguientemente, dentro de la lógica más correcta, el partido conservador todo, y no los Sres. Maura y La Cierva, es el blanco elegido ahora por el partido radical, que, en cambio, lógicamente también y como por ley física, ha de sentir mayor benevolencia para el partido liberal, que si algo ha variado ha sido para dar mayor amplitud á sus movimientos.»

«EL MUNDO»

El Sr. Candamo: «En un concepto análogo resume el autor de la instancia firmada por buena parte de los intelectuales españoles su petición del premio Nobel para Galdós. A juicio del redactor del documento, España pide para España la merecida recompensa.

No hay ciertamente hipérbole en la idea; las firmas que la acogen corroboran su justicia y su realidad.

El año anterior fracasó la demanda, y estaban frente á frente, sin ellos proponerse, dos hombres insignes, górras universales de las letras españolas. Menéndez y Pelayo falló sin lograr el alto galardón de la Academia sueca. Menéndez y Pelayo y Galdós fueron pospuestos al prestigio indudable también de Gerardo Hauptmann.

Hemos hablado de Hauptmann con todos los elogios que exige el nombre del formidable autor de «Almas solitarias».

Dedicuemos, pues, hoy, cuando las instancias y las peticiones habrán llegado á su destino, unas palabras á nuestro gran novelista.

La labor de Galdós, como afirma el redactor de la instancia del Ateneo, es, en primer término, española; en segundo término, añadimos nosotros, esencialmente democrática. Esta nota que señalamos del democratismo de la obra galdosiana es común á todos los autores de novelas en que interviene la multitud; un conjunto de seres anónimos fundidos en el calor de una misma idea, y, sin embargo, con personalidad individual, con rasgos distintivos que su descriptor nos sugiere sobria y minuciosamente.

La intervención de la muchedumbre como personaje principal ha pasado pronto del relato histórico al relato imaginativo sobre base real; pero en cierto modo es un avance moderno, especialmente en lo que á la novela se refiere.

En Balzac, la muchedumbre se reducía á una serie de personajes que íbamos conociendo uno á uno; de igual modo advertimos en Dickens la complacencia por diseñar las múltiples figuras de sus libros, y es indudable que Zola fué quien ha acertado á lograr en algunas novelas el reilejo magnífico é hirviente de un conjunto de hombres en la plenitud de las exaltaciones y de los apasionamientos.

En nuestro D. Benito han dejado Balzac y Dickens huellas de maestros que enseñan á dibujar perfiles y trazar estudios académicos; Zola, su contemporáneo, coincide con Galdós en el arte portentoso de resumir en pocas páginas el flujo y reflujo de un ejército en lo más culminante de una pelea por el ideal.

Galdós ha fijado en sus libros descripciones prodigiosas de nuestros barrios populares, del Madrid castizo y clásico; ha divulgado á centenares los retratos de las gentes que los pueblan, y luego ha conseguido agruparlos en un todo común y reunirlos en una armonía en que se cifra siempre alguna, por sencilla, noble ambición.

Aun rechazando sectarismos que nos desplacen, debemos la más vehemente y entusiasta admiración al gran escritor, que desde sus «Episodios» ha enseñado á la juventud de hoy á sentir lo que dentro del nombre de ESPAÑA se contiene.»

Telegramas de las ocho de la noche

Los riegos del Alto Aragón.

HUESCA. (Lunes, tarde.) Se encuentra agobiada por crítica situación la comarca monegrina, interesada en el proyecto de riegos del Alto Aragón, observándose excitación en los ánimos por incumplimiento de las promesas hechas por el ministro de Fomento hace dos meses.

El gobernador, Sr. Ruano, indicó al señor Villanueva la situación de estos pueblos, y ha recibido un telegrama en el que se repiten los ofrecimientos y se aconseja la calma. Se esperan representaciones de los pueblos monegrinos, que vienen á visitar al presidente del Sindicato y en petición de auxilio y apoyo. Hay confianza en que esta nueva gestión sea fructífera y que cesarán las dilaciones.

Periodista indultado.

PAMPLONA. (Lunes, tarde.) En virtud de decreto de indulto, ha salido de la cárcel D. Mario Ozcoide, director del Diario de Navarra.

La noticia produjo alegría, especialmente entre sus compañeros.

La Asociación de la Prensa de Pamplona ha dirigido telegramas de gratitud al Rey, á Romanones, á Barroso, Gayarre, Vadillo y Moya, por su intervención para que se acordara el indulto.

El «Alfonso XIII»

CADIZ. (Lunes, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del vapor Alfonso XIII que el domingo 26, á las doce horas, se encontraba á 420 millas al Sur de Cabo Race.

El asunto de las aguas.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El Colegio de Médicos ha presentado un escrito al gobernador civil pidiendo la nulidad de la sesión de la Junta provincial de Sanidad, en que se aprobó el dictamen que figura en el expediente de adquisición de un caudal de aguas por el Ayuntamiento.

El mismo Colegio se ha puesto al habla con el diputado Sr. Llansó, quien ha prometido interpelar al Gobierno en el Congreso, combatiendo la adquisición por el Ayuntamiento del caudal de aguas de Desrosiers, fundado en que las aguas no son potables.

Fallecimiento de un diputado provincial.

Ha fallecido en Barcelona el diputado provincial nacionalista por el distrito Falset-Tarragona, Sr. Anguera y Basesda.

La Diputación de Barcelona ha considerado al difunto como diputado por Barcelona, y le ha hecho los honores correspondientes, asistiendo en corporación al entierro.

Boda.

Esta mañana se ha celebrado en el palacio episcopal la boda de D. José Vidal Ribas, con la Srta. Emilia Zaragoza. Bendijo la unión el señor obispo.

El gobernador.

Restablecido de su dolencia el gobernador civil, ha reanudado el despacho y ha recibido muchas visitas.

Los coristas bilbaínos.

La Sociedad coral de Bilbao ha invertido la mañana despidiéndose de las personalidades y Corporaciones que la han obsequiado durante su estancia aquí.

Esta tarde ha cantado frente al domicilio del alcalde.

Alas diez de la noche saldrán en tren especial los orfeonistas y Comisiones que les han acompañado en su excursión.

Los periodistas bilbaínos han invertido la mañana, acompañados por el presidente y secretario de la Asociación de la Prensa, en ver la Catedral, el Museo arqueológico, el Archivo de la Corona de Aragón, el Hospital de San Pablo y la Universidad industrial.

El bloque republicano.

Entre los republicanos ha causado efecto la invitación hecha por el diputado Sr. Miró, en su conferencia dada ayer, referente á que se unan todos los republicanos en un bloque contra las derechas, en las próximas elecciones.

El Sr. Miró, en este punto, coincide con los radicales, que hace tiempo abogan por lo mismo.

Banquete.

Esta noche, en la Maison Dorée, se celebrará el banquete con que la colonia alemana celebra anualmente la fiesta onomástica del Emperador.

Invitación bien recibida.

Ha causado muy buen efecto en el Orfeón Catalán la invitación hecha por el alcalde de Bilbao, para que dicha entidad vaya á aquella población.

Es muy probable se acepte la invitación, y lo mismo hagan los periodistas y otras entidades.

PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda, Carretas, 3. Catálogo gratis.

Toma de la alcabala de Anflus.

TANGER. (Lunes, tarde.) Después de un violento combate, se apoderó la columna Brulard de la alcabala de Anflus.

En Mequinez.—Otro combate.

Noticias recibidas de Mequinez dicen que las harkas de Benmeiguel, Benimetir y otros núcleos rebeldes se reunieron con objeto de atacar los puestos franceses.

Al saber sus propósitos el coronel Reibel, salió de Mequinez al mando de una columna, batiendo á los rebeldes.

Las bajas francesas en este combate fueron cuatro muertos y quince heridos.

Los senegaleses cogieron como trofeo veinte cabezas de enemigos.

El cumpleaños del Kaiser.

BERLIN. A causa de la enfermedad del Príncipe Adalberto, las ceremonias palatinas por el cumpleaños del Kaiser han sido poco brillantes. En cambio, esta noche habrá en muchas ciudades iluminaciones públicas, además de las oficiales acostumbradas.

Toros en América.

LIMA. Verificada la sexta corrida de abono, con dos toros de Veragua y cuatro del Olivar, que fueron buenos y mataron siete caballos.

Corchato, al muletear su primer toro, fué cogido y volteado aparatosamente, resultando herido en el muslo derecho de una cornada poco profunda, de pronóstico reservado.

Martí Flores, que tan lucida campaña viene haciendo toda la temporada, ha tenido una gran tarde, como torero y como matador, pues, por el percance del compañero, tuvo que matar cuatro toros, lográndolo de cuatro buenas estocadas; activo y lucido en quites, fué ovacionado repetidas veces al torrear de muleta, y á la terminación de la corrida el público le hizo una gran manifestación de simpatías y de despedida, pues el valiente diestro de Valencia toreaba su despedida anunciada al público, por tener que embarcarse para España el día 30. Martí Flores ha dejado un gran cartel en Lima.

Pacomio, bien toreando y matando; fué aplaudido también con entusiasmo.

MEJICO. Toros de Piedras Negras, tres bravos y tres medianos. Cocherito, bien toreando y matando; fué aplaudido.

Eduardo Leal, Llaverito, aceptable toreando y bien matando.

Bienvenida, que ha sido contratado para otras dos corridas más de su contrato, ha tenido una buena tarde como torero, siendo aplaudidísimo; activo y lucido en quites y colosal en su segundo, al que dió muerte de una gran estocada aguantando, por lo que fué ovacionado; á este toro lo banderilló con tres buenos pares de los de su estilo, siendo ovacionadísimo.

Sublefacción en Filipinas.

NUEVA YORK. En Filipinas ha estallado una sublefacción contra los yanquis.

Los rebeldes han matado á un capitán, tres tenientes y siete soldados norteamericanos. Han sido enviadas tropas contra ellos.

Un incendio.

BERLIN. El Ayuntamiento de Halle ha sido destruido por un formidable incendio. Las pérdidas materiales son de gran consideración.

No ha habido desgracias.

Rusia y China.

SAN PETERSBURGO. El Gobierno ruso ha dirigido al chino una nota, redactada en términos muy enérgicos.

Pide en ella que China pague de una vez la indemnización que se comprometiera á dar á Rusia, á causa de la insurrección de los boxers.

Además exige que la República dé su sanción al Tratado rusomongol, pactado recientemente.

Un choque.

PARIS. Esta noche pasada cayó sobre París una helada muy fuerte.

El pavimento se puso imposible, y á causa de ello han ocurrido diversos accidentes.

El más grave sucedió en Belleville.

El funicular de este punto patinó y chocó con un tranvía.

Varias personas resultaron heridas.

Han sido muchos los tranvías y ómnibus que han volcado hoy á consecuencia de lo mojado y resbaladizo del suelo.

La explosión del Metropolitano.

PARIS. El prefecto de Policía, Lepine, ha visitado el sitio de las obras del Metropolitano, donde estallaron unos cartuchos de dinamita, suceso que ya telefoné.

Según las pesquisas; pero hasta ahora no dieron resultado alguno, y el autor de la salvajada continúa guardando el incógnito.

El hijo se bate por el padre.

PARIS. Como ya comuniqué, debía batirse hoy el diputado M. Lagrossilliere con un ex presidente del Tribunal de Casación.

Como éste es muy viejo, su hijo solicitó batirse en lugar suyo.

Así quedó resuelto, y á última hora de la mañana efectuóse el desafío.

Al primer asalto, el hijo del ex presidente recibió una estocada en un brazo.

Siguió batiéndose; pero al quinto asalto, los médicos, viéndole en condiciones de inferioridad, ordenaron la suspensión del duelo.

Un vuelo de Logagneux.

PARIS. El aviador Legagnieux elevóse hoy en monoplano, llevando consigo á la dama inglesa miss Davis.

Subió á 3.600 metros y luego aterrizó sin incidentes.

Los presupuestos.

PARIS. Las sesiones de hoy de las Cámaras han carecido de interés. En ambas se limitaron á seguir discutiendo los presupuestos.

Invitación.

PARIS. M. Briand ha recibido la visita del presidente de la Asociación de Periodistas republicanos.

Este invitóle á un banquete y á la inauguración del monumento á la memoria del periodista republicano Rance.

M. Briand prometió asistir.

MUERTE DE UN ARCHIDUQUE

VIENA. Después de larga y dolorosa agonía ha fallecido el archiduque Raniero. Su muerte ha sido sentidísima.

El conflicto balkánico

La ruptura.

LONDRES. Los delegados balkánicos han ratificado su acuerdo de declarar rotas las negociaciones.

No esperarán la respuesta de Turquía. Los representantes suscribirán una nota dirigida al Gobierno turco, que entregarán á Rechid pachá.

Copias de ella serán entregadas á los embajadores de las Potencias.

En la nota, los plenipotenciarios balkánicos dirán que, en vista del golpe de Estado de Constantinopla, creen inútil seguir discutiendo las condiciones de la paz.

Inestabilidad.

CONSTANTINOPLA. Los embajadores consideran que el nuevo Gobierno no ofrece garantías de duración.

El nombramiento de Said Ali para el cargo de ministro de Negocios Extranjeros les ha parecido muy mal porque consideran á dicho Príncipe persona poco seria.

Los informes consulares presentan como muy grave la situación en Armenia y Siria.

¿También puñaladas?

VIENA. Dicen algunos periódicos que el generalísimo Nazim pachá y demás víctimas de la revolución fueron acribillados, no sólo á tiros, sino á puñaladas también.

Los musulmanes de la India.

LONDRES. Despachos de Calcuta dicen que los musulmanes de la India están excitadísimo.

Celebran mítines monstruos en apoyo de los Jóvenes Turcos.

En ellos son votadas mociones condenando la actitud de Europa y la indiferencia de Inglaterra.

¿Dinero?

CONSTANTINOPLA. Se dice que el nuevo Gobierno dispondrá de dinero abundante, que prestaránle los Bancos alemanes.

Uno de éstos, según estas noticias, le ha ofrecido 50 millones.

AVISOS UTILES

Tres palabras LAMPARAS BUDAPEST «TUNGSRAM»

Neurastenia, anemia y debilidad general, su curación con el Migenol, 5 ptas. farmacias

Advertisement for 'El patriarcal botiquín casero' (The Patriarchal Home Pharmacy) featuring Bayer Aspirin. The ad includes an illustration of a person in a traditional setting, a list of ailments treated by the pharmacy (headaches, neuralgia, etc.), and a detailed description of the Bayer Aspirin tablets, including the Bayer logo and the text 'TABLETAS BAYER DE ASPIRINA EN TUBO ORIGINAL CON LA CRUZ BAYER'.

TEATRO REAL

«PAYASOS»

Pocas veces se logrará una interpretación tan admirable como la obtenida en la tarde de ayer por la primorosa ópera de Leonora.

El público que llenaba la sala del teatro Real no cesó un momento de alabar á los artistas por su exquisita labor, exteriorizándose en su agrado con frecuentes manifestaciones de aplauso, que algunas veces llegaron á convertirse en clamorosas, delirantes ovaciones.

Si cautivó al público la belleza de Nedda, que halló en la Srta. Moscica una intérprete excelente y en algunos momentos extraordinaria, no fué menos estimada y aplaudida la parte de Silvio con indiscutible fortuna, mereciendo una nutrida y prolongada salva de aplausos en el dúo con Nedda, que cantó con acento, pasión y justeza dignos de sincera alabanza.

El Sr. Bonfanti en *Arlequin* también se hizo acreedor al aplauso, especialmente en la escena, que dijo con notable acierto.

Pero cuando el público halló ocasión para demostrar su agrado, traspasando las fronteras de la manifestación cariñosa de aplauso para llegar á la efusión y al clamor entusiasta, fué en el *Prólogo*, que Titta Ruffo cantó y dijo haciendo verdadero derroche de sus asombrosas facultades, y en la delicada romanza *Vesti la giubba* con que termina el primer acto, que Palet hizo, cantó y declaró de modo inimitable, colosal.

El portentoso barítono se vió obligado á repetir una parte del *Prólogo* ante la cariñosa ovación que el auditorio en masa le hizo, aun después de haber escuchado de labios del eminente artista que no podía repetir el número por hallarse cansado. De tal suerte en festejado por sus admiradores.

Palet, el eminente tenor español, triunfó en la función de la tarde de ayer con todos los honores. Al terminar la romanza el público de butacas, palcos y de las alturas hizo a *Pepe de Payasos* una formidable ovación, en la que tomaron parte los profesores de la orquesta, que en pie aplaudían calurosamente a este ingenio artista.

Palet saltó á recibir estas efusivas manifestaciones de admiración del público. Cuando, momentos más tarde, salía á escena, acompañado de Titta Ruffo, éste estrechaba la mano al gran tenor español, con quien compartía en aquellos momentos las delirantes pruebas de admiración que les ofrecía el público.

La impresión causada por Titta Ruffo en el público fué enorme, ya que no pudo darse más alta expresión artística que la ofrecida por el colosal artista.

La representación de *Payasos* terminó entre repetidas ovaciones que el público unánimemente tributaba á los artistas.

A la salida los espectadores comentaban con calor las portentosas facultades y el arte de Titta Ruffo, y la nota de intensa emoción que en el público había causado la admirable romanza del primer acto, cantada por Palet, que ha cantado tres noches seguidas.

Antes se había interpretado por la orquesta la hermosa sinfonía de *Guillermo Tell*, interpretada por la orquesta con tal maestría que el público pidió su repetición, obteniendo la segunda vez tantos aplausos como en la primera.

Los bailables de *Fausto*, muy brillantes y muy bien puestos en escena.

Dirigió la orquesta el maestro Zuccani.

«LOHENGRIN»

Por la noche se cantó *Lohengrin*, que ofrecía la novedad interesantísima de interpretar por primera vez en esta temporada los eminentes artistas Cecilia Gagliardi y Francisco Viñas la *Elsa* y el *Lohengrin*, respectivamente, de la grandiosa obra wagneriana.

No es menester señalar aciertos en la interpretación de *Lohengrin* con este repertorio. Cecilia Gagliardi, en el dúo con la señorita Guerrini y en la escena de amor del tercer acto con Viñas, renovó las ocasiones de admiración del público, que ovacionó con entusiasmo á la bella y eminente soprano.

Viñas, el *Lohengrin* que ha sido admirado siempre por su maestría, muy difícil de imitar, en la comprensión é interpretación de toda la inmensa labor wagneriana, fué también ovacionado con entusiasmo. Desde la salida hasta las delicadas frases de despedida, el eminente artista se mantuvo á la altura de sus envidiables prestigios artísticos.

El hermoso *racconto* fué dicho por Viñas con arte y sentimiento insuperables. El público hizo una ovación delirante al insigne artista, que se vió obligado á repetirlo, cantando en español la magnífica frase musical.

Los demás intérpretes, Srta. Guerrini y señores Bonini, Luppi y Patino—ya, alabados con ocasión de la primera audición de esta ópera—, alcanzaron igualmente grandes aplausos.

La Srta. Guerrini y el Sr. Bonini, en el dúo del segundo acto, hicieron brillante gala de su arte y de sus facultades, escuchando los efusivos plácemes del auditorio.

La orquesta, dirigida muy acertadamente por el maestro Saco del Valle, muy bien.

La escena, muy bien puesta, con lujo y propiedad.

La sala, brillantísima.

R. DE C.

CHOCOLATE
EL GATO NEGRO
Es el mejor, clase única, con ó sin vainilla, 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Príncipe, 14, y «La Mahonesa», Peligros, 4.

CASA REAL



Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia á los generales D. Antero Rubín, D. Manuel de la Barrera, D. Manuel Nájera y don Adolfo García Villanueva; coroneles D. José Blanco Castro, D. Santos López Pelegrín, D. Miguel Feijoo, D. Ernesto Echevarría y D. Justo Lambea; comandante D. Federico Caballero; capitanes D. Gumersindo Palazón y D. Daniel Montero; capellán primero de la Armada D. Matías Biesa; primer teniente don Juan Jordán de Urries, y los agregados militares de Méjico, Estados Unidos, Italia, Alemania y Francia, respectivamente, don Luis Pérez Figueroa, capitán Cleveland C. Lausing, capitán Mauricio Marsengo, barón Stolzenberg y teniente coronel Tillon.

Despacharon con S. M. los ministros de Estado y Gracia y Justicia. El primero llevó á la firma cartas Reales, y el segundo una combinación de magistrados, en la que se nombra para el Tribunal Supremo al presidente de la Audiencia de Barcelona.

El conde de Romanones, antes de ir á Palacio, visitó al Sr. Moret, y después al señor Montero Ríos.

El Príncipe Alejandro de Battenberg ha hecho por la mañana visitas de despedida, y en el sudexpreso saldrá esta noche para Inglaterra.

El capitán Sr. Morales de los Ríos fué la última víctima de la campaña de África. En un reconocimiento, una bala enemiga le atravesó la cabeza, causándole la muerte inmediata.

Dicho oficial había salido ileso en más de treinta y cinco hechos de armas. Estaba casado con la única hija del ex senador del Reino D. Manuel Molina y Molina; era hijo del general Morales de los Ríos, actual gobernador militar de Granada, y de su matrimonio tuvo un hijo, nacido después de haber dado la vida por la Patria el bizarro oficial.

Su Majestad el Rey ha tenido ocasión de enterarse de cuanto va referido en su reciente viaje á Granada, y ha dispuesto que dicho niño sea filiado como soldado en el regimiento del Rey, en la misma forma que lo está S. A. R. el Príncipe de Asturias.

Para que S. M. la Reina Doña Victoria conozca al expresado niño, se ha concedido audiencia para mañana á la señora viuda del capitán Morales de los Ríos.

Ha cumplimentado á la Reina Doña Victoria la condesa de Pardo Bazán y el coronel Cavalcanti.

Triunfo de un producto español

En la Exposición de París le ha sido concedido diploma de honor y medalla de oro al producto español, regenerador del cabello, **VINCITOR**.

LOS LUNES DEL TURISMO

Publicidad.—La próxima temporada de primavera.

Copio la información siguiente: «Hace poco, los comerciantes é industriales de Aix-les-Bains, unidos con los concejales de la ciudad, celebraron una importante reunión para tratar de los intereses que les son comunes.

Unos y otros reconocieron, de común acuerdo, que Aix-les-Bains no hacía la suficiente publicidad.

De las cifras conocidas resultaba que mientras Aix-les-Bains gasta al año 54.000 francos, Evian invierte 500.000; Vittel, 700.000, y Vichy, 1.900.000.

Decidióse, en vista de ello, elevar á 150.000 francos el presupuesto de publicidad de Aix-les-Bains.

Esta suma será gastada en inserciones en los *magazines* y algunos grandes diarios ingleses y americanos y en varios diarios franceses.

También serán repartidas gratis, en América, Inglaterra y Francia, Guías «Iustradas». La información que copio y traduzco se presta á reflexiones hondas.

No creo inútil señalarla á los que se ocupan la *mise en valeur* de las riquezas turísticas. Primeramente, vea que los comerciantes, los industriales y los concejales de Aix-les-Bains se reunieron para estudiar los medios más prácticos de atraer el más grande número de extranjeros posible.

Queda, pues, demostrado que en Aix-les-Bains hay, además de los hoteleros, comerciantes é industriales que creen que la afluencia de extranjeros puede aumentar la expedición de los artículos que venden ó fabrican y juzgan que lo que el turista consume sale de casa del carnicero, del panadero, del lechero, y que el dinero que aquél gasta en la satisfacción de sus necesidades y deseos aumenta la riqueza de la población y, por lo tanto, su potencia de consumo.

Están en lo cierto al razonar así, y puede calificárseles de personas avisadas y expertas. Hicieron el cálculo de la publicidad hecha por Aix-les-Bains, y adicionando los esfuerzos individuales al esfuerzo del Sindicato de Iniciativa, conocieron fácilmente la suma total en que se resume aquella.

Y así se apercebieron de que no gastaban más que 54.000 francos al año, mientras otras villas rivales, que pretenden atraerse una clientela semejante, invertían casi treinta veces más.

Y como son gentes prácticas, que no pierden el tiempo en lamentaciones, ni se quejan de la concurrencia y de los esfuerzos á que

que las obras requeridas se ejecuten simultáneamente con las de Cuenca á Utiel.

El suponer que la construcción del directo Valencia-Utiel-Cuenca - Huete - Arganda-Madrid daría lugar á la existencia de cuatro Compañías distintas á los efectos de su respectiva explotación, supone una ignorancia supina en quien tal juicio emite; si, si; *risum teneatis amici*. Las Compañías del Norte y Mediodía, según es público y notorio, son explotadoras de vías férreas, no constructoras, en cuyo caso, así que estén hechas las de Cuenca á Utiel y de Huete á Madrid las incorporarán á su red actual, aun sin adquirirlas en propiedad de las Empresas que las construyan. Pues qué, ¿no hay multitud de combinaciones que pueden copiarse de las Compañías francesas é inglesas y españolas, conducentes á la unión de intereses entre diversas Empresas, sin perjuicio del mejor servicio público? Pensar de otro modo es perder lastimosamente el tiempo arrojando piedras al aire.

Niega *El último de los valencianos* que el ferrocarril directo entre Madrid y Valencia por la Motilla podrá suscitar una guerra imitable de tarifas entre él y los del Norte y Mediodía, *ubinam gentium sumus?* Si la seguridad de esa guerra de tarifas no existiera, ¿hubieran quedado desiertas las dos subastas á que se sacó el consabido directo, perdiendo en la primera de ellas el único postor que se presentó cien mil duros? Es preciso padecer una ceguera muy grande para no ver estas cosas que son tan claras como la luz del día.

Si un cierto número de valencianos, no la Valencia que entiende de técnica ferroviaria, creen que el ferrocarril pretendido por ellos, *cueste lo que costare*, va á ser un emporio de riqueza para Madrid y Valencia, ¿cómo se explica que la Diputación, el Ayuntamiento y otras Corporaciones se unan en compacto haz con ingenieros y banqueros para reunir dinero prontamente, á fin de que la futura subasta consabida no quede desierta? ¿Por qué, pues, se afanan tanto los defensores del directo en pedir á los Poderes públicos que no se saque la del Cuenca-Utiel, porque si tal sección ferroviaria se hace ya no habrá postores para el directo? Apena el alma el tener que hablar en público de semejantes aberraciones, pues al juzgarnos los hombres financieros del país y del extranjero, nos tendrán por locos de remate. ¿Cuán diferente es esto á lo que acontece con la subasta del puerto valenciano! Apenas ésta se anunció se aprestan á concurrir á ella grandes capitalistas nacionales y extranjeros, porque ven provechos positivos, es decir, todo lo contrario de lo que segurísimamente ha de ocurrir con la deleznable suerte que espera al directo.

El tiempo todo lo aclara, y en días próximos hemos de ver todos, valencianos y conguenses, ¡y ojalá yo me equivocara!, que la nueva subasta del directo tendrá el mismo resultado que las dos anteriores. En este modo de opinar voy en compañía de banqueros é ingenieros notabilísimos, nacionales y extranjeros.

Yo declaro, en nombre de Cuenca y de su provincia, que miráramos con simpatía cualquier línea férrea que se hiciera entre Valencia y Madrid, aunque no se acercara á Cuenca, pues ella en nada perjudicaría á la de esta capital á Utiel, que tiene una misión especial que cumplir, referente, en su parte más substancial, á comunicarnos con Valencia y su puerto con brevedad y economía, no solamente en beneficio de nuestra provincia, sino también de la ciudad levantina.

¿Por qué, pues, no se nos deja en paz, y se trata de perjudicarnos obstinadamente, ya que hay una ley de ferrocarriles complementarios que dispone terminantemente dar al César lo que es del César y á Dios lo que es de Dios?

Mi aseveración de que el día que esté construido el ferrocarril de Cuenca-Utiel y de Huete á Madrid, esos dos trozos de vía se incorporarán á las redes del Norte y Mediodía está confirmada en el procedimiento que se propone en la página cuarta del gran periódico titulado *El Financiero Hispanoamericano*, núm. 615, de fecha 10 de enero actual, al ocuparse del ferrocarril directo Madrid-Bilbao.

Todo lo demás que dice *El último de los valencianos*, si hubiera de ir refutando una por una sus muchas equivocaciones, esta respuesta se haría demasiado larga; además, todo cuanto digan los valencianos y pudiera decir yo después de lo que queda expuesto, resultaría inútil.

El Gobierno ha de dar su laudo inapelable, sin que influyan poco ni mucho las coacciones, amenazas y desplantes para desviarlo del cumplimiento inflexible de la ley.

Repito lo que antes dije: el tiempo nos juzgará á todos y dará la razón á quien en justicia le corresponda; mientras tanto, todos debiéramos enmudecer, y dejar á la Ciencia, á los banqueros y al Gobierno que digan su última palabra.

LADISLAO LANGREO

Buzón público

Quejas del vecindario.

En un cine.—Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Señor mío de todo mi respeto: Llegué ayer á Madrid, y anoche creí oportuno llevar á mi señora á un titulado Salón Cinematográfico, encontrándonos con un final de espectáculo que nos sonrojé, y por si esto no era bastante, me cobraron 1,75 pesetas por cada butaca, á mí, cuando en el cartel colocado á la puerta sólo decía: «Butaca, 30 céntimos».

Pueden ustedes estar orgullosos de Madrid, de sus espectáculos públicos y de sus combinaciones en los carteles, y hasta de las autoridades.

En bien del forastero, es de justicia se haga usted cargo de estas quejas, anticipándole mi gratitud.—Suyo q. b. s. m., *Un aragonés*.

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 27 de enero de 1863.

Ayer, por la mañana, se celebró el funeral de cuerpo presente y en seguida se dió sepultura al cadáver del señor conde de Canga-Argüelles.

El acto fúnebre, conforme á la voluntad del finado, se verificó con cristiana sencillez, aunque asistido de numerosos amigos que han acudido á tributar este postrer homenaje de respeto al finado.

Según «El Reino», de anoche, el Gobierno ha acordado aconsejar á S. M. se sirva aceptar la renuncia del señor marqués de los Castillejos.

Añade que también ha sido admitida la dimisión que el Sr. Bustillo ha presentado con motivo de su mal estado de salud.

En el plano, aprobado ya, para la vía que desde el Postigo de San Martín debe prolongarse hasta la plaza de San Marcial, tiene la calle de la Flor Baja un ensanche de diez y siete pies y medio, de modo que las dimensiones de ésta y demás que comprende la reforma serán iguales á las que tiene la parte Nueva de la calle de Preciados.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 28 de enero de 1913.

Sale el Sol á las 7,28.

Se pone á las 17,27.

Sale la Luna á las 24.

Se pone á las 10,40.

SANTORAL.—La Conmemoración de la Pasión de Nuestro Señor Jesucristo; Santos Tirso y Flaviano, mártires; San Cirilo de Alejandría, patriarca; Santos Valerio y Juan, obispos; San Juan, presbítero, y San Lesmes, el limosnero confesor.

SAN TIRSO, mártir. Nació en Toledo, y educado en la idolatría, ignoró por algún tiempo las verdades santas de nuestra religión; pero tan luego como escuchó la predicación del Evangelio, abrazó con fe entusiasta la doctrina del Crucificado. Antes de recibir el bautismo pasó á Cesárea de Bitinia, cuyo gobernador, Combricio, era uno de los más crueles perseguidores de los cristianos.

San Tirso, habiendo presenciado, á poco de llegar, el martirio de un cristiano, se acercó al gobernador, diciéndole que era injusta tanta persecución; que si él era acreedor á la misma suerte, dispusiera de él, pues era cristiano de corazón.

Después de haber castigado Combricio á San Tirso del modo más bárbaro, mandó conducirlo á Nicomedia, donde el conde Silvano discurrió horribles padecimientos, que produjeron portentosos milagros y conversiones sin cuento.

Vino después otro gobernador á Nicomedia, llamado Bando, quien ordenó que le encerrasen bien oprimido en una caja de madera, en cuya disposición le aserrasen miembro por miembro, muriendo así.

El ferrocarril directo Madrid-Valencia

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy distinguido señor mío: Ruego á usted tenga la bondad de concederme un pequeño espacio en las columnas de su popularísimo diario para publicar las cuartillas que acompaño. Anticipo á usted, en nombre de Cuenca, las más expresivas gracias, y se repite suyo afectísimo s. s., q. l. e. l. m., *Ladislao Langreo*, alcalde de Cuenca.

Dice *El último de los valencianos* en una carta recientemente publicada en la sección «Tribuna libre» de este mismo diario, que el ferrocarril directo que desea Valencia no es, no puede ser, el que partiendo de la ciudad del Turia pase rozando Cuenca, por creerlo un mal negocio para el que lo emprenda. En cuanto á lo primero, ya hablémoslo así que tengamos datos oficiales que he pedido al Instituto Geográfico; respecto á lo segundo, no puedo prescindir de manifestar al autor anónimo de la carta que contesto que hace una afirmación destituida de todo fundamento, porque todo aquel que haya recorrido con detenimiento y la capacidad científica necesaria las sierras del partido de Cañete ha podido darse cuenta de las colosales riquezas mineras que contienen, como ha podido darse cuenta también de que son de grandísima valía los productos agrarios y pecuarios que se recogen en los partidos municipales que cruza el ferrocarril proyectado, el cual ha de unir más tarde ó más temprano Cuenca con Utiel. Las causas por las que ese trozo de camino de hierro no se ha hecho hasta ahora no son las que aduce *El último de los valencianos*, son otras cuya relación no hace al caso, porque de lo que se trata ahora es de que los hombres de ciencia y los hombres de dinero digan, *urbi et orbe*: primero, cuál es el itinerario que debe seguir el ferrocarril Madrid-Valencia, teniendo en cuenta, sin presiones de ninguna clase, el desarrollo progresivo de los intereses generales del país; y segundo, demostrar que los millones que va á gastar el Estado en subvenciones ó garantías no serán en ningún caso empleados infructuosamente.

Por lo que á Cuenca atañe, tiene sus estudios de campo y de gabinete hechos desde esta capital á Utiel y tres Empresas dispuestas á emprender inmediatamente la construcción; en cuanto á los 93 kilómetros de Huete á Madrid, una de las tres Empresas citadas los presentará, á la aprobación del Gobierno antes de 1.º de marzo próximo, con el fin de

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACIÓN

EL PRECIO DE LOS CEREALES

No sólo precisa producir mucho; es necesario, además, vender bien. Para conseguir esto último los agricultores deben saber en este último momento las cotizaciones de sus productos, el precio á que se pagan en el mercado.

Una estadística bien hecha y publicada semanalmente, no sólo bastaría á ese fin, sino que además cumpliría otros muchos, pues gracias á ella podrían hacerse cálculos bastante aproximados de probabilidades acerca de las oscilaciones futuras, y además se podría un dato cierto de las tasas, para los efectos de los aranceles y medidas que respectivamente á ellos se puedan tomar como consecuencia de encarecimiento y abaratamiento de los géneros.

Hoy día sirven de base oficial, por lo que se refiere al precio de los cereales, los llamados mercados reguladores, en donde generalmente los granos se cotizan más altos que en el resto del país.

En el último Congreso Internacional de Agricultura, M. Rieul Paisant, que en estas materias está considerado como una autoridad mundial, hizo presente la enorme importancia de formar una estadística completa de los precios de los cereales, y presentó, entre otras, las siguientes conclusiones concretas, abogando por ellas:

1.º El precio corriente de los cereales en una circunscripción determinada debe resumirse en una sola cifra: el precio medio por quintal métrico (100 kilogramos). Para obtener este precio medio no es preciso hallar el promedio entre el precio más bajo y el más alto, sino buscar el precio alrededor del cual se han hecho mayor número de transacciones.

2.º La base de la estadística debe ser el precio semanal, es decir, el que más se haya pagado en el transcurso de la semana. Frecuentemente este precio se confunde con el del mercado, cuando le hay; pero no es necesario que así ocurra, y el precio semanal debe establecerse, tanto con arreglo á las transacciones verificadas en el mercado como fuera de él.

3.º El promedio del precio de un país debe resultar del promedio de los precios en las circunscripciones agrícolas, convenientemente escogidas y cuya extensión puede corresponder á una provincia.

En España, aun cuando existe un Servicio Agronómico provincial, que tiene á su cargo la formación de estadísticas, el problema de hacer semanalmente una que sea buena de los precios de los cereales es arduo y de solución difícil.

El mayor obstáculo que á ello se opone es la perjudicial costumbre de utilizar medidas antiguas de capacidad, que tienen notables desigualdades, según los sitios, y se prestan á muchos fraudes.

Si alguna vez se convencen los agricultores de las ventajas de emplear los 100 kilos de peso como tipo de precio para los cereales, ya entonces se habrá dado un gran paso para la formación de las estadísticas.

Después los mismos agricultores, que son los más interesados en el asunto, deben proporcionar, con la mayor exactitud, los datos que están encargados de recoger los Servicios Agronómicos provinciales.

Y el último detalle, el de la formación y publicación de los boletines, ya sería cosa sencillísima.

En resumen: ésta — como otras muchas cuestiones que son de gran importancia para el labrador — puede resolverse al interés de aquellos mismos á quien más beneficia, y es vano intento pretender que el celo de los demás cubra las faltas propias.

JOSE ARAGON

EL CONSUMO DE ABONOS NITROGENADOS EN ESPAÑA

Desde hace unos cuantos años el consumo de abonos nitrogenados en España aumenta considerablemente.

Hasta hace poco las importaciones de nitrato de Chile estaban reducidas á unos pocos miles de toneladas, cuya cifra aproximada era desconocida por estar englobado aquel abono con otros en las estadísticas de importación.

Desde hace cuatro años constituye el nitrato de sosa una partida especial en las estadísticas, y si bien éstas no son en España un modelo de precisión, permiten al menos formar idea del consumo de aquel abono. Contrastando las cifras oficiales con las que indican los grandes importadores de nitrato, se deduce que el consumo aproximado durante el año 1912 debe alcanzar por defecto la cifra de unas 50.000 toneladas.

En esta cifra no está incluida la pequeña importación de nitrato sintético de Noruega, que con tanto éxito se ensayó en España en la última campaña y del que para la próxima primavera entrarán por Valencia muchos miles de barriles.

Si imperfectos é incompletos son los datos oficiales respecto á importación de nitrato, todavía lo son mucho más los que se refieren á los abonos nitrogenados básicos, de los que el principal es el sulfato amónico. Estos abonos no gozan de partida especial en la estadística de importaciones, no obstante representar una valoración considerablemente mayor. Independientemente de la producción nacional, las estadísticas de la exportación inglesa acusan una entrada en España de próximamente 60.000 toneladas, cuyo valor no baja, á los precios actuales, de 20 millones de pesetas.

De otros abonos minerales nitrogenados de mucha menor importancia, tales como la cianamida, no hay trazas de empleo en España. Dado el creciente consumo de este género de abonos y el gran porvenir que éstos tienen en la agricultura, los fabricantes y almacenistas españoles debían examinar sus derroteros por este camino. Los agricultores españoles han usado y abusado del empleo de los superfosfatos, que no reintegran á las tierras sino uno de los tres elementos cuya reposición se impone tras cada cosecha. No se preocupan lo bastante del nitrógeno ni de la potasa, y como la proporción en que se asimila un abono está sujeta á la ley del mínimo ó ley de Liebig, de aquí que, agotadas las tierras de nitrógeno y de potasa — especialmente del primero de estos elementos —, de casi nada sirve el exceso de fósforo que con los superfosfatos se aporta al suelo. De aquí nace la equivocada idea que hemos oído expresar á algunos agricultores de que, á la larga, el abono mineral empobrecerá la tierra. Proporcionalmente el nitrógeno necesario y la potasa que precisa, y verán resurgir decuplicada la fertilidad.

Los abonos nítricos no pueden fabricarse con caracteres de industria práctica y próspera sino por el sistema noruego, cuyas patentes ha adquirido para España y Portugal la recientemente formada Sociedad Ibérica del Azoe. Para los abonos amoniacales es poco el concurso que puede esperarse de las fábricas de gasificación del país, ya que el desarrollo de éstas queda estacionario, si no retrocede. Hay que contar, pues, con seguir siendo tributarios del extranjero por esa elevada cifra de millones hasta que nuestros industriales se decidan á implantar la industria del amoníaco por alguno de los novísimos procedimientos que tan asiduamente estudian los químicos, y que ya en Alemania han llegado á un envidiable resultado práctico. Un mercado como el nuestro, que absorbe quizá 65 á 70.000 toneladas de sulfato amónico, es un fecundo campo á esparir con porvenir prácticamente ilimitado. Añádase á esto lo que puede representar, con la económica producción del ácido nítrico sintético al estilo de Noruega, la fabricación del nitrato amónico para los explosivos de seguridad y para las pólvoras modernas de consumo en la artillería de tierra y de mar, y se comprenderá cómo hay muchas fuentes de riqueza aun vírgenes en España y que nos permiten esperar un porvenir próspero para nuestra Patria á poco que nuestros capitalistas se orienten debidamente.

La fabricación de los nitratos sintéticos — que á tan gran porvenir están llamados — no podrá sino compensar apenas el crecimiento del consumo sin expulsar el nitrato chileno para levantar un importante comercio.

La señora Mimerac estaba gravemente enferma. El joven escribió á Clotilde, que entonces viajaba por el Mediodía, á donde yo la había dejado tres días antes. Interceptó la carta. Gracias á esto mi hija es hoy vuestra esposa y duquesa de Bucy-Lornans.

—Pues bien; no veo... —Mimerac ha vuelto á París. —¿Cuándo? —Ayer. De modo que Clotilde no tardará en saber que el joven no está casado, como ella cree. —¿Qué importa! —contestó el duque. —¿Clotilde no está ya casada? —Sí; pero... El señor de Bucy-Lornans dijo: —Estad tranquilo. La duquesa de Bucy-Lornans sufrirá al saber la noticia; pero cualquiera que sea su dolor, yo no seré la causa; tened por seguro que nadie en el mundo la oírá quejarse. En cuanto á monsieur Mimerac, os aseguro que no intentará venir á mariposar cerca de mi mujer, porque encontrarla con quien habérselas. El duque pronunció estas palabras de tal manera, que M. Gardinet le miró con verdadera admiración. —Muy bien—dijo.—Sí, sí; sé que maneáis bien una espada. ¿Se explica muy bien en un antiguo oficial de Marina! Además —añadió con aplomo, —no olvidéis que yo estoy aquí. Ahora, si lo permitís, voy á ver á Clotilde. Las once. Debe recibir á esta hora. En mi calidad de padre, puedo ser incorrecto. La prepararé suavemente á oír sin mucha emoción la noticia que debe conocer. Es mejor que la sepa por uno de nosotros. Y yo me encargo de ello. Hasta ahora. —Hasta ahora, mi querido suegro... ¡Hasta ahora!

El duque acompañó al señor Gardinet hasta la puerta de su gabinete, y después fué á sentarse ante su bufete. —De modo que M. Mimerac está de vuelta—se dijo.—Esto va á servir maravillosamente á mis proyectos. Doblé cuidadosamente el cheque que había recibido del señor Gardinet. —El momento se aproxima, mi querido suegro, en que no me deis ya mi mensualidad. Me habéis engañado y yo me vengaré. Siguió reflexionando: —Antes de un mes habrá llegado la hora en que tenga entre mis manos la fortuna de mi mujer: diez millones, que proceden de su madre, y de los que debe tener la libre disposición. ¡Diez millones, una fortuna enorme! Ya veremos para lo demás, más tarde. Entretanto, es necesario que tome mis precauciones y que esté al corriente de los hechos y gestos de mi mujer. Evidentemente, ese Mimerac querrá verla y ella le recibirá. Obremos en consecuencia. Miró uno de los cajones de su bufete y sacó un papel. El agente—dijo para sí—cuyas señas he guardado y cuya habilidad es bien conocida me servirá mejor que nadie. Y leyó el prospecto siguiente, que había guardado cuidadosamente:

no. Es tanta la energía que consumen estas fábricas y requieren tales condiciones de baratura en dicha energía, así como el empleo de importantes capitales, que no pueden prodigarse las fábricas, sino que en sólo muy contadas y especiales condiciones hay posibilidad de acometer la industria si se ha de conservar á ésta el carácter espléndidamente remunerador que la distingue. Según nuestras noticias, la primera fábrica de la Sociedad Ibérica del Azoe absorberá 25.000 caballos, y no piensa lanzar al mercado sino unas 8.000 toneladas de nitrato de cal, producción inferior al crecimiento del consumo que es de prever en los dos años que se calcula transcurrirán hasta la marcha industrial de esta primera fábrica.

MERCADO DE LANAS EN LONDRES

Resumen general del año 1912.—A pesar de una combinación de circunstancias adversas (agitación obrera, huelgas importantes, guerra entre los Balcanes y Turquía, complicaciones eventuales entre las grandes Potencias, etc.), el negocio é industria de las lanas no ha tenido nada que sufrir, pues rara vez se ha visto la situación del artículo más ó menos y el obrero más ocupado. Las lanas merinas han sostenido sus cotizaciones firmes, con un aumento de 10 por 100 en comparación con el fin de 1911, mientras que las lanas cruzadas finas acusan un alza de 7.5 por 100 y las medianas y comunes uno de 10 á 15 por 100. La posición extraordinariamente sólida de la industria textil no se ha manifestado nunca de una manera tan sensible. Tomando por base los precios de la última serie, el valor medio por bala es de 16 libras por 14 3/4 libras en diciembre de 1911.

EL ENVERDECIMIENTO DE LAS PATATAS

Los experimentos llevados á cabo por George Masee ponen de manifiesto las innumerables ventajas que se obtienen de exponer las patatas que se deseen usar para semilla á la acción de la luz.

Al exponer las patatas inmediatamente que se retiran del suelo la merma en peso es mucho menor, seis veces menos, que la merma que sufren las conservadas en la obscuridad; la luz retarda considerablemente la germinación, y cuando ésta tiene lugar, los retoños son cortos, gruesos, fuertes y resisten sin caerse al transporte, en tanto que los retoños que no han recibido la acción de la luz son largos, amarillentos y delgados, y los que no se caen al transportar la semilla se secan al sembrarla. El enverdecimiento endurece el hollejo ó peridermis del tubérculo, haciéndolo impermeable al agua y á los gases, de donde proviene el retardo de la germinación y la pérdida de materias; además, se obtiene mayor resistencia para las enfermedades; el hollejo de las patatas conservadas en la obscuridad no es impermeable.

Aun las patatas que se dan al consumo deben conservarse con luz, pues antes de que empiecen á germinar el almidón tiene que convertirse en azúcar soluble, y al convertirse se hace aparente el sabor dulce; las enverdecidas conservan sus cualidades normales.

EXPOSICION DE AUTOMOVILES Y MOTORES

El «Automóvil Club» de Argelia ha organizado una exposición de automóviles y motores industriales y agrícolas, que se celebrará en Argel el 22 de marzo próximo.

El objeto principal que se persigue es mostrar á los agricultores argelinos los motores y máquinas modernas que pueden perfeccionar su industria.

A la exposición agrícola irán unidas un salón de automóviles, una exposición hortícola, un concurso de animales reproductores, instalaciones frigoríficas, etc.

EL CELEBRE "AUTOPIANO"

La casa Gasset y Toledo, Victoria, 4, representantes en España de este admirable instrumento, cree un deber el prevenir al público contra algunos almacenistas que, con el objeto de vender otros aparatos, hacen uso de la marca AUTOPIANO. Este nombre lo llevan solamente los instrumentos construidos por la Casa Kastner, de Londres, los únicos verdaderamente artísticos.

Mundo eclesiástico

Una peregrinación numerosísima de los católicos saldrá en abril de Nueva York, pasará por Nápoles, visitando el santuario de Nuestra Señora del Rosario de Pompeya, y después de permanecer en Roma una semana, irá á Asís, Orvieto y Loreto.

La peregrinación tiene por objeto conmemorar el centenario Constantiano.

—Han sido exhumados en la cripta de la santa iglesia catedral de Sevilla los restos del inolvidable cardenal Spinola, arzobispo que fué de aquella archidiócesis.

—Ha tenido lugar, ante el sepulcro de Santa Inés, la bendición de los corderos, cuya lana sirve para los paliós que el Santo Pontífice envía á los cardenales, arzobispos y obispos.

—El antiguo rector del Collegio Gallix, Mons. Pacifico, tomará en breve posesión del arzobispado de Spoleto.

—Continúa el estudio del proceso para declarar venerable á Bernardita Soubirons, á la que se apareció, en Lourdes, la Santísima Virgen.

—Con motivo de las fiestas constantinianas, ha dado, la Unión de Señoras Católicas italianas, una circular promoviendo una suscripción para erigir una capilla á la Emperatriz Santa Elena, con motivo de las fiestas constantinianas.

—Ha quedado prohibido encender luces de gas entre las velas de cera, en los altares, por disposición de la Sagrada Congregación de Ritos.

—Las colosales pilas de la basílica de San Pedro del Vaticano, van á ser revestidas de mármol. Costeará una de ellas el cardenal Rampolla.

ZENITRAM

Camisas para frac TEROL, CASA ONDATEGUI, MONTERA, 36

CLASES PASIVAS

NUEVAS PENSIONES

Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas durante la primera quincena del mes de diciembre último:

D. Julián Calleja Sánchez, 10.000 pesetas; D. Antonio Eleicegui é Ituarte, 8.000; don Mariano Arrazola y Guerrero, 8.000; don León Domercq y Alzúa, 8.000; D. Augusto Estéfani y Bouligni, 4.800; D. Luis Pereyra y Fos, 4.000; D. Manuel Izquierdo y González, 3.600; D. Domingo Martínez García, 3.000; D. Abelardo de San Martín y Falcón, 2.100; D. Antonio José Luna y Gavas, 1.200; D. Juan Sánchez Berenguer, 600.

Pensiones del Tesoro. Doña Matilde Serra y Navarro, viuda, 1.875 pesetas; doña Josefa Suárez Pravo de Olalde, viuda, 1.500; doña Elisa Marquina y Sierra, viuda, 1.375; doña Emilia de Moyna y Alzaga, viuda, 1.000; doña Aurora de la Peña y Padilla, viuda, 750.

Pensión de Montepío. Doña Consuelo de Aguirre y Barroso, viuda, 3.500 pesetas; doña Fernanda Serano Belanche, viuda, 500; doña Margarita y doña Antonia Carbonell y Terraza, huérfanas, 550; doña Flora Varela y Núñez, huérfana, 500; doña Adelaida Martínez Marín, viuda, 375; doña Simona Cano y González, viuda, 550; doña Emilia de Haro y Macazaña, viuda, 950; doña María Arrieta y Ayesarán, viuda, 500; doña Catalina López Payerma, huérfana, 375; doña Concepción Pamplona Cetina, viuda, 1.425; doña María Cerdá Rotger, viuda, 750; doña Eduarda Barroeta Santamaría, viuda, 550; doña Carmen Redondo y Redondo, viuda, 550; doña Consuelo Alvarez Yera, huérfana, 625; doña Julia y doña Ascensión González Moreno, huérfanas, 500; doña Angela Fernández Bustamante, viuda, 750; doña María de la Concepción Cobiella Bocaracho, viuda, 375; doña Melchora Pérez Sardaña, viuda, 375; doña Dolores Navarro y Bringas, viuda, 1.250; doña Ana Moreno Bumaño, doña Carmen, doña María y doña Concepción Martínez del Carnero y

Moreno, viuda la primera y huérfanas las demás, 1.250; doña Leonor Gasbín López viuda, 385; doña María del Pilar López y Benito, viuda, 500; doña Petra Soldado Salcedo, huérfana, 1.150.

Mesadas de supervivencia.

Doña Emilia y doña Julia Hurtado y Montemar, huérfanas, 125 pesetas; D. Angel Joaquín y D. Celestino Valderas y Salgado, huérfanos, 166,66; doña Juana García Gallejo, viuda, 166,66; doña Dolores Geli Boix, viuda, 250.

Pensiones de Montepío de Almadén.

Doña Isidora María Rubiano, viuda, 625 pesetas.

Jarrones conmemorativos

Esta tarde ha visitado á la señora viuda de Canalejas y al Sr. García Prieto, una Comisión formada por los señores duque de San Pedro, D. Vicente Navarro Reverter, D. José Morote, marqués de Mondéjar y Martín Rosales.

La visita tuvo por objeto entregar los artísticos jarrones de plata que confeccionó el señor Benlliure por encargo de las mayorías de ambas Cámaras, en recuerdo de la firma del Tratado con el Mokri.

EJÉRCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Supernumerario.

Ha pasado á esta situación el capitán de Ingenieros D. Miguel Domenge, por haber sido nombrado inspector de la Comisaría de Seguros.

Matrimonios.

Licencia matrimonial al oficial tercero de Intendencia D. Juan Tudela.

Gratificaciones.

La de efectividad de médico primero á don Mario Gómez, y la de 1.500 pesetas al mayor de Intendencia D. Emilio Sanz Cruzado.

Visitas.

Hoy visitaron al general Luque el diputado por Santander, el marqués del Vadillo, vizconde de Val de Erro y los Sres. Díaz Salaberry y Llorens.

Destinos.

En Ingenieros son destinados: Coronel D. José Saavedra, á excedente; tenientes coroneles D. Jacobo Arias á ídem, y D. Joaquín Gisbert á la comandancia de Vigo; comandantes D. Francisco de Lara, á la comandancia de Bilbao, D. José Briz á la comandancia general de la tercera región, y D. Ricardo Martínez Unciti á excedente y en comisión á la comandancia de Valladolid; capitanes: D. Carlos Codes a' regimiento mixto de Melilla, D. Cristóbal González á las órdenes del comandante general de la segunda región, D. Emilio Arzugaray al tercer regimiento de Zapadores, D. Tomás Ardid al cuarto, D. José Arancello al primero, D. José Moltá á telégrafos, D. Felipe González al Laboratorio del material, D. Bernardo Cabafas al Laboratorio; primer teniente D. Vicente Cala á la compañía de Zapadores de la comandancia de Tenerife.

Retiro.

Se concede al auxiliar del material de Ingenieros D. Manuel González Vilches.

Reemplazo.

Se concede al capitán de Ingenieros D. Joaquín de la Llave y al ídem D. José Castilla.

Licencia.

Dos meses para París y Madrid al coronel de Caballería D. José Cortés.

Depósito de la Guerra.

Es destinado á éste el oficial tercero de E. M. D. Joaquín Alvaro Acebedo.

¿Tiene usted dolores

al vientre, á la espalda, vómitos, estreñimiento, diarrea, disenteria? ¿Se altera usted con facilidad, está febril, se irrita por la menor cosa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? ¿Ningún remedio, ningún régimen ha podido curar á usted? Tome el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, y lo conseguirá.

Permitidme, señor, creer que os dirigiré á mí cuando estos servicios os sean útiles para una vigilancia ó para otro cualquier informe.

Recibid, señor, la seguridad de mi alta consideración, Felipe Perrault.

El señor de Bucy-Lornans puso el papel en su cartera. —Con dinero—dijo—obténdre lo que quiera de este mozo. Le verá esta tarde y le pondré en acecho del señor Mimerac, y con ayuda de la suerte saldré adelante al fin.

V

El día había sido muy frío. A la caída de la tarde se había templado por la lluvia, penetrante y menuda.

Debía ser cerca de media noche. A pesar del mal tiempo, los grandes boulevares de la plaza Vendome hasta el barrio de Montmartre estaban muy animados. Los carruajes, los coches de alquiler seguían la apretada fila lentamente, en un bullicio que aumentaba de minuto en minuto. Sobre las aceras, los curiosos miraban el desfile inmóviles, decididos á esperar, patinando en los charcos de agua y manchándose con este barro negro, peculiar de París.

Era una noche de Carnaval. Había baile de máscaras y disfraces en la Opera. Los cafés rebosaban de gente. Los restaurantes resplandecían. París se divertía.

(Continuará.)

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El señor de Bucy-Lornans sonrió nuevamente.

—¿Pero M. Mimerac no ha dejado Francia para casarse en el Extranjero? —No.

El duque se extrañó de esta noticia. —Sin embargo, me parece... que me habéis dicho vos mismo, ahora lo recuerdo perfectamente, que M. Mimerac se había casado en Egipto.

—Efectivamente, fui yo el que propagó ese rumor á propósito. Pero Clotilde lo ha sabido.

—¡Ah! Comprendo. Monsieur Gardinet siguió diciendo: —Ella no habría consentido en daros su mano si... ¿Comprendéis? —¡Muy bien! Pero concluid, ¿en qué puede esto interesarme?

—Enrique Mimerac tuvo que ir á Alejandría, donde su padre se había instala-

do para levantar un importante comercio.

La señora Mimerac estaba gravemente enferma. El joven escribió á Clotilde, que entonces viajaba por el Mediodía, á donde yo la había dejado tres días antes. Interceptó la carta. Gracias á esto mi hija es hoy vuestra esposa y duquesa de Bucy-Lornans.

—Pues bien; no veo... —Mimerac ha vuelto á París. —¿Cuándo? —Ayer. De modo que Clotilde no tardará en saber que el joven no está casado, como ella cree. —¿Qué importa! —contestó el duque. —¿Clotilde no está ya casada? —Sí; pero... El señor de Bucy-Lornans dijo: —Estad tranquilo. La duquesa de Bucy-Lornans sufrirá al saber la noticia; pero cualquiera que sea su dolor, yo no seré la causa; tened por seguro que nadie en el mundo la oírá quejarse. En cuanto á monsieur Mimerac, os aseguro que no intentará venir á mariposar cerca de mi mujer, porque encontrarla con quien habérselas. El duque pronunció estas palabras de tal manera, que M. Gardinet le miró con verdadera admiración. —Muy bien—dijo.—Sí, sí; sé que maneáis bien una espada. ¿Se explica muy bien en un antiguo oficial de Marina! Además —añadió con aplomo, —no olvidéis que yo estoy aquí. Ahora, si lo permitís, voy á ver á Clotilde. Las once. Debe recibir á esta hora. En mi calidad de padre, puedo ser incorrecto. La prepararé suavemente á oír sin mucha emoción la noticia que debe conocer. Es mejor que la sepa por uno de nosotros. Y yo me encargo de ello. Hasta ahora. —Hasta ahora, mi querido suegro... ¡Hasta ahora!

El duque acompañó al señor Gardinet hasta la puerta de su gabinete, y después fué á sentarse ante su bufete. —De modo que M. Mimerac está de vuelta—se dijo.—Esto va á servir maravillosamente á mis proyectos. Doblé cuidadosamente el cheque que había recibido del señor Gardinet. —El momento se aproxima, mi querido suegro, en que no me deis ya mi mensualidad. Me habéis engañado y yo me vengaré. Siguió reflexionando: —Antes de un mes habrá llegado la hora en que tenga entre mis manos la fortuna de mi mujer: diez millones, que proceden de su madre, y de los que debe tener la libre disposición. ¡Diez millones, una fortuna enorme! Ya veremos para lo demás, más tarde. Entretanto, es necesario que tome mis precauciones y que esté al corriente de los hechos y gestos de mi mujer. Evidentemente, ese Mimerac querrá verla y ella le recibirá. Obremos en consecuencia. Miró uno de los cajones de su bufete y sacó un papel. El agente—dijo para sí—cuyas señas he guardado y cuya habilidad es bien conocida me servirá mejor que nadie. Y leyó el prospecto siguiente, que había guardado cuidadosamente:

La casa Gasset y Toledo, Victoria, 4, representantes en España de este admirable instrumento, cree un deber el prevenir al público contra algunos almacenistas que, con el objeto de vender otros aparatos, hacen uso de la marca AUTOPIANO. Este nombre lo llevan solamente los instrumentos construidos por la Casa Kastner, de Londres, los únicos verdaderamente artísticos.

Ministerio de Cultura

DE PEDAGOGÍA

LAS CONFERENCIAS DEL ATENEO

No debiera faltar en el diccionario mental de todo español la palabra Pedagogía, y, sin embargo, fuerza es confesar que disuena en los oídos de casi todos. Sólo los profesionales rinden amor a esta ciencia, tan indispensable para el engrandecimiento intelectual de los pueblos modernos.

Los tiempos cambian, las necesidades varían, los procedimientos se anticúan y lo que ayer era considerado como panacea universal no pasa en la actualidad de la categoría de remedio casero. La ley evolutiva impone al progreso, y abandonados quedan métodos, doctrinas y procedimientos un día estimados como inmejorables, porque, como los hombres y las sociedades, vivieron ya su tiempo.

Así en España, nacionalidad lenta en su renovación, se advierte la pérdida de vigor de una raza, de la raza que hizo gloriosos a sus hijos en otros tiempos. Lo vemos y lo lamentamos todos, sin que el comentario, expuesto con frase más o menos elocuente, sirva para estimular el propósito de enmienda que nos conduzca de modo rectilíneo y firme a remediar esta desgracia.

Sólo la Pedagogía puede sanar y vigorizar el organismo social más endeble o raquítico, y ya es hora de que acatemos con respeto su misión, pensando y sintiendo con el debido patriotismo.

Por fortuna, todavía cuenta España con un puñado de hombres que desde la realidad elevan su mente a los puros ideales: son los paladines de la Pedagogía, son los caballeros andantes de los tiempos modernos que por las llanuras áridas prosiguen impertérritos su marcha, sin que baste a desviarlos de la ruta la socarronería abyecta de foliones y venteros.

Queríamos que era una vulgaridad el decir que la Pedagogía significa, como ciencia y como arte, la educación en su más amplio aspecto, y, por consiguiente, la sola y única fuerza capaz de hacer a los hombres sanos, inteligentes y buenos; pero desgraciadamente en España esta verdad no ha llegado a constituir estado en la mentalidad del vulgo. Por algo dijo Newton que no somos más que unos niños que juegan con guijarros junto al inmenso lago de la Verdad.

«Pero es tan penoso, tan difícil querer, que la sola contemplación de una voluntad que se despierta bajo su ley tiene algo que impone a los demás», según afirma Fernando de Bruniere; y por esta imposición, que lleva al ánimo el respeto, cuando un hombre de temple heroico lucha por los grandes ideales, si su figura aparece oscurecida por las nubes de recelos y discrepancias que levanta al hollar el camino, en cambio abre surco en el espíritu colectivo, y en él cae la semilla que fecundará con el tiempo.

«Alonso Quijano», en el campo de lo ideal; Francisco de Asís, Ramón Lull, Jacinto Verdaguer y otros, en la realidad, fueron esos paladines, y su obra de locos sublimes no ha sido ciertamente estéril.

Soñemos, sí, que en ello no hay mal, a condición de trabajar para hacer realidad del sueño. En la hora presente parece iniciarse un movimiento general de interés por la cultura patria, que nos hace pensar si habremos entrado en los gloriosos tiempos de la resurrección hispana. Los presupuestos de Instrucción pública, recientemente aprobados, señalan un progreso nada despreciable en el sentido indicado. Los literatos de más fama redactan hermosos artículos a propósito del problema de la enseñanza, reconociéndolo como la piedra angular que ha de sostener el edificio nacional; en estos mismos días, la Asociación de antiguos alumnos de la Escuela de Estudios superiores del Magisterio, un grupo de valerosas freccas y corazones juveniles, inflamados por las doctrinas que en estos años de estudio nutren sus inteligencias, está organizando una serie de conferencias de cultura pedagógica, que en el Ateneo de Madrid han de dar las más brillantes luces de la mentalidad española.

El objeto no es otro que preparar la opinión, fundar al calor del entusiasmo ese ambiente de hiel que impide toda labor seria de educación nacional.

Es de esperar que estas conferencias representen gigantesco paso en la vulgarización de un sentido pedagógico bien entendido, tanto por la competencia de las personas que han de darlas como por el entusiasmo que anima sus espíritus.

Maestros, padres, políticos, educadores todos, debéis sentir una infinita satisfacción a la vista de estos chispazos de interés por el bien común que, partiendo de un puñado de estudiantes, pasan por lo más exquisito de la mentalidad patria, para repercutir en el pueblo, tan necesitado de estas luces.

«Mover la opinión! ¿Sabéis lo que esto representa? Sólo aquella mujer superior que se llamó Concepción Arenal comprendió lo grande de la empresa. Leed su «Instrucción del pueblo», y lo veréis.

Imitemos a tan genial española, sigamos su obra admirable sin desmayos de ninguna clase, acumulemos energías y veamos de formar esa magna palanca, creadora de nobles intereses, que es la que al fin ha de salvarnos.

CARMEN CASCANTE. Muestra superior.

Agua de Solares

Combate eficazmente la hiperclorhidria.

BAILE BENEFICO

Dado el excesivo número de invitaciones de señora pedidas para el gran baile del 1.º de febrero, en el Palace Hotel, la Junta de señoras de la Sociedad El Ideal Benefico, organizadoras del mismo, ha acordado dar dichas invitaciones mediante el donativo de 15 pesetas, en el cual irá incluida la cena para los caballeros.

Este acuerdo seguramente realizará la gran fiesta proyectada, para la que, según noul-

cias, son muchas las señoritas que preparan artísticos disfraces para concursar a los premios que han de adjudicarse nuestros primeros artistas.

Las invitaciones de caballero se facilitan mediante el donativo de 20 pesetas.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras o perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y de wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo, si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo o la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente,
4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido o incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida o inutilización total de ambos brazos o de ambas manos, de ambas piernas o de ambas pies, o de un brazo y una pierna, o de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause completa incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with 2 columns: Location and Price. Madrid, 18 pesetas. Provincias y Portugal, 20. Unión Postal, 36. América y Oceanía, 60.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras o cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105.

ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS Dia 25 Dia 27

Table with 3 columns: Bond type, Price 25, Price 27. Includes 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with 3 columns: Bond type, Price 25, Price 27. Includes 4 por 100 amortizable, Serie F de 25.000 ptas. nominales, etc.

Table with 3 columns: Bond type, Price 25, Price 27. Includes Ayuntamiento de Madrid, Empr. 1868, Obligaciones 100 ptas., etc.

Table with 3 columns: Bond type, Price 25, Price 27. Includes Bancos y Cuentas, Acciones Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, etc.

Table with 3 columns: Bond type, Price 25, Price 27. Includes Después de la hora oficial, en el correo, últimos cambios, 4 por 100 interior, fin de mes, etc.

Table with 3 columns: Bond type, Price 25, Price 27. Includes CIERRE DE BARCELONA, 4 por 100 interior (fin de mes), etc.

Table with 3 columns: Bond type, Price 25, Price 27. Includes CIERRE DE BILBAO, Altos Hornos, Resineras, Explosivos, etc.

Enrique Valentí. Vende Alhajas procedentes del Monte de Piedad. Carretas, 35, portal Joyería, Frente Correos.

LOS TEATROS

Princesa.—En la presente semana se verificarán las últimas representaciones del famoso melodrama de Gastón Leroux, arreglado al castellano por Gil Parrado y titulado El misterio del cuarto amarillo, que tan extraordinario éxito ha logrado.

Mañana, martes, función especial, a precios especiales, a las seis menos cuarto en punto de la tarde, El misterio del cuarto amarillo.

Pasado mañana, miércoles de moda, tercera representación en esta temporada de la comedia de los hermanos Quintero, titulada Amores y amos.

El jueves, a las seis menos cuarto en punto de la tarde, última representación de El misterio del cuarto amarillo, en función especial, a precios especiales.

Comedia.—El próximo jueves, a las cinco de la tarde, décima matiné, se pondrá en escena la preciosa comedia El amor vela. En esta función los precios son los económicos de noche.

El viernes se verificará el estreno del juguete cómico en tres actos, derivado de un asunto extranjero, escrito por los Sres. Arrieches y Abati, titulado El premio Nobel.

Reparto: Juliá, Srta. Pérez de Vargas; Doña Andrea, Srta. Alba; Concha, Srta. Martínez; Dolores, Srta. Carboné; Nicolasa, Srta. Segura; Marujita, Srta. Villa; Rosa, Srta. Segura; Invitada primera, Srta. Villa; Idem segunda, Srta. Calvo; Criada primera, Srta. Hurtado; Idem segunda, Srta. Robles; Don Plácido, Sr. Bonatí; Doctor Parrado, Sr. Zorrilla; Don Felipe, Sr. Mendiguchía; Victorino, Sr. Del Valle; Señor Rafael, señor Romea; El Servilleto, Sr. Caba; Barrachina, Sr. Barbosa; Astudillo, Sr. Portillo; Barragán, Sr. Delgado; Ibarriaga, Sr. Insua; Garrido, Sr. Ortega; Orteguita, Sr. Delgado; Un chico, Sr. Muñoz; Murguista primero, Sr. Ortega; Galán, Sr. García; Gohi, señor Acevedo; Gilemes, Sr. Rasche; Palomo, Sr. Achón; Carranque, Sr. Ortega; Mena, Sr. Muñoz; Invitado primero, Sr. Rasche; Criado primero, Sr. Acevedo; Idem segundo, Sr. Insua; Murguistas, doctores, bailadoras, guitarristas é invitados.

La acción, en una villa de la región levantina.

Decorado nuevo de Amorós y Blancas.

—En vista del gran éxito de los dos bailes celebrados en este teatro, la Empresa ha resuelto dar otro extraordinario, que se celebrará el próximo sábado 1.º de febrero, de una a seis de la madrugada.

El pedido de palcos es grande y la expectación del público, inmensa.

Apolo.—El notable Trio Lara continúa llevando numeroso público al teatro de Apolo, siendo muy grandes las ovaciones que se le tributan. La presente semana será la última en que trabajarán tan simpáticos artistas, por tener que marchar a París en cumplimiento del contrato celebrado con la dirección del teatro Olympia, de aquella capital.

Cómico.—El miércoles, a las diez y cuarto de la noche, se verificará en este teatro el estreno del juguete cómico en tres actos, basado en el asunto de una obra francesa, y escrito por D. Joaquín López Barbadillo, con el título de La volatinera.

El reparto de la obra es el siguiente: La Alondra, Srta. Prato; La Duquesa, Sra. Castellanos; Ruperta, Sra. Franco; Luz, Srta. Aguila (M.); Una Cateta, señorita Remán; Anita, Srta. Borda; Gregorio Mantecón, Sr. Chicote; El tio Canitas, Sr. Castro; Juanito, Sr. Alonso; Don Saturio, señor Soler; Monsieur Gutiérrez, Sr. Ponzano; El Marqués, Sr. Ripoll; Canseco, señor Delgado; Pepito, Sr. Morales; Tonino, señor Miranda; Un Mozo, Sr. Fernández (J.); Un Zagallito, niña Leal.

Gran Vía.—La segunda representación de la zarzuela en dos actos El coronel Castañón fué un éxito extraordinario, celebrando el público con risa las situaciones cómicas que tiene la obra, así como lo esmerado de la interpretación.

Lysistrata, cuya lindísima partitura se oye con agrado, obtuvo un gran éxito por las señoras Vicente, Pérez, Sra. Saavedra y los Sres. Bañquells y Victorino, que la ejecutaron admirablemente, siendo dirigida notablemente por el maestro Amat, y saliendo el público muy complacido.

CORREOS Y TELÉGRAFOS

Relación de los opositores de Correos aprobados en el segundo ejercicio:

- 2.449, D. Emilio Santa Cruz Teijeiro, 57 puntos.
2.453, D. Jacinto D. Santamaría, 113.
2.463, D. Luis Santos González, 56.
2.466, D. Mariano Santos López, 102.
2.470, D. Sixto Sanz de la Cruz, 100.
2.482, D. José Sarget García, 122.
2.504, D. Luis Serantes Morais, 36.
2.507, D. Jesús Serrano Casado, 158.
2.508, D. Rafael Serrano Conde, 124.
2.518, D. Ezequiel Serrano Ureña, 118.
2.521, D. Guillermo Sesé Gil, 114.
2.530, D. Nazario Simancas Cazalla, 72.
2.544, D. Salvador Soler Cepero, 127.
2.552, D. Tomás Somolinos Arias, 93.

Se anuncia a subasta la conducción en carruaje entre San Pedro del Pinatar y Balsicas, en 1.250 pesetas anuales.

—Idem entre Cebrosos y San Martín de Valdeiglesias.

—Idem entre Navalperal y Cebrosos, en 2.000 pesetas.

—Adjudicando la conducción entre Sevilla y sus estaciones, en 12.865 pesetas al año.

SUCESOS DEL DIA

Una agresión. En la calle de Bravo Murillo fueron detenidos anoche por la Policía del distrito de Chamberí dos sujetos, llamados Agustín Ruiz y Angel Pascual Pérez, que habían agredido a Claudio García Sala sin previamente mediar entre ellos cuestión alguna.

El herido fué curado en la Casa de Socorro de Chamberí.

Presentaba lesiones de pronóstico reservado.

Raterías. A doña Dolores Durrán la sustrajeron ayer en la iglesia de Maravillas un bolsillo que contenía dinero y objetos de valor.

Cochero herido. En la calle de San Bernardo se cayó del pescante del coche que guiaba el cochero Valentín Rey Campos, que se produjo lesiones de pronóstico reservado en la cabeza.

Fué curado de primera intención en la Casa de Socorro del distrito de la Universidad.

Armonías conyugales. Justo Juárez, domiciliado en la calle de Santa Lucía, núm. 2, propinó una monumental paliza a su esposa, María Sánchez, que fué conducida por varios vecinos a la Casa de Socorro del distrito de la Universidad, donde los facultativos de guardia la apreciaron lesiones de pronóstico reservado.

El cariñoso marido fué detenido.

Una riña. En la Casa de Socorro del distrito de Buenavista se presentó anoche un sujeto, llamado Francisco García Polo, reclamando asistencia facultativa.

Los médicos de guardia, Sres. Palancar y Benavides, le practicaron la primera cura.

Padecía varias lesiones, que fueron consideradas de pronóstico reservado.

El herido declaró que se las habían causado hace días dos compañeros de oficio al salir de la fábrica de orfèbrería donde trabajaban.

Los fiscales sustitutos

Los abogados fiscales sustitutos se han dirigido al fiscal de la Audiencia, presentándole sus dimisiones, fundándose en que no han sido atendidas sus pretensiones de que se hagan efectivos sus derechos en la carrera judicial.

El fiscal, Sr. Toledo, les ha admitido las dimisiones.

Son los dimisionarios los Sres. Jiménez Madrid, García Durán, Salvador, Ruiz Dana, Rodríguez Villamil, Oliva, Roldán, Velázquez de Castro, Martínez Campos, Muñoz de la Espada, Ródenas y Moral.

CASA DE LA VILLA

Conferencia.

El alcalde ha celebrado hoy una conferencia con el ministro de la Gobernación respecto a asuntos relacionados con la enseñanza en Madrid.

Parece ser que las diferencias que existían entre el Ayuntamiento y el delegado regio de primera enseñanza quedarán resueltas mediante la publicación de un real decreto que aparecerá en la «Gaceta».

Crédito anulado. El Sr. Ruiz Jiménez, en vista de que el conflicto obrero ha quedado solucionado, ha anulado el crédito de 55.000 pesetas que el Ayuntamiento habla aprobado para conjurar los efectos de la huelga.

Los agraciados con el «gordo» de Navidad. Los señores que a continuación se expresan, agraciados con ocho décimos del premio mayor del sorteo de Navidad del pasado año, han remitido al referido Colegio, con destino a los cuatro niños que sacaron y cantaron las bolas de dicho premio, la cantidad de 1.400 pesetas, las que serán impuestas en la Caja de Ahorros, a favor de los referidos colegiales Manuel Pérez, Julián Ortega, Francisco Ramos y Aurelio Fernández.

Nombres de los donantes: señora viuda de Estanislao de Abarca, 1.000; D. Juan Antonio Abarca, 105; Sr. Raba, 100; Sr. Barales, 100; D. Cándido García, 30; D. Braulio López, 30; Sres. Matá y Compañía, 30; D. Francisco González, 15 y D. Luis Zúñiga, 10.

El precio del pan. El alcalde ha convocado a la Junta de subsistencias y a la Comisión de Mercados para que se reúnan el día 30 del actual, con el fin de asesorarse de dichos organismos y presentar soluciones relacionadas con el precio del pan, en la sesión que el viernes celebre el Ayuntamiento.

Ensalzando a un guardia. El teniente de alcalde de Chamberí, señor Sánchez Anido, ha reunido a todos los guardias e inspectores de su distrito y ante ellos ha ensalzado la conducta del guardia Doyal, que el viernes, cumpliendo con su deber y con exposición de su vida, trató de detener al autor del crimen de la calle de Santa Engracia.

El concierto en el Español. Por celebrar función el jueves por la tarde la compañía del teatro Español, el concierto de la Banda Municipal anunciado para dicho día se celebrará el miércoles 29.

Ostras higiénicas

Depuradas por estabulación en los parques de Bóo (Santander). Única instalación en el mundo.

ESTADO DEL TIEMPO

La variante que con relación a los días anteriores nos presenta hoy el tiempo, más se refiere a la distribución de las lluvias que a su cuantía.

Abundan hoy más por la región Norte, y prosigue encaimado el ambiente.

El mar está bastante tranquilo y las presiones variando entre parecidos límites. Sigue el tiempo agradable.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 4 columns: Capital, Temp. máx. (mm), Temp. mín. (mm), Lluvia en milis. Lists cities like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Observación and Value. Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa, Lluvia total.

Publicaciones de actualidad

OBRAS DE REGNARD

Acaban de aparecer los tomos 258 y 259 de la Biblioteca Clásica, que contienen las más importantes obras de tan celebrado autor francés. Precio, 3 pesetas tomo. Sucesores de Hermandado, Arenal, 11.

El Carnaval en Madrid

Premios para coches engalanados.
Para que sirvan de premio a los coches engalanados que se presenten al concurso que habrá de celebrarse el domingo de Carnaval en la Castellana, se han recibido ya en el Ayuntamiento los siguientes regalos:
Un jarrón de porcelana, ofrecido por Su Alteza Real la Infanta doña Isabel.
Una figura de bronce, representando a la Poesía, regalada por el conde de Romanones.
Un cenicero de pie de níquel, ofrecido por el ministro de Marina, Sr. Gimeno.
Una figura de alabastro, representando un niño vestido de clown, regalo del gobernador civil, Sr. Alonso Castrillo.

Contra los permisos gratuitos.
No es cierto, como equivocadamente ha dicho algún periódico, que en los días de Carnaval no habrá permisos para carruajes. Lo que la Comisión de Espectáculos ha acordado ha sido recomendar al alcalde que no dé más permisos gratuitos que los que se consignan en el presupuesto, con lo cual se conseguirá que entren en las arcas municipales varios miles de pesetas que en otras ocasiones se han obtenido por personas influyentes, que han obtenido permisos de libre circulación sin gastar dinero.

Facilidades para los viajeros.
Con ocasión de las próximas fiestas de Carnaval en Madrid, creemos conveniente recomendar a nuestros lectores que la Compañía del Mediodía, además de expender en los días 2, 3 y 4 de febrero próximo los billetes a precios reducidos para los domingos y días festivos desde Guadalajara, Aranjuez, Toledo y puntos intermedios, pondrá en circulación los mencionados días los trenes mixtos discrecionales, que salen de Madrid para Guadalajara, Aranjuez y Toledo a las ocho y treinta, nueve y treinta y cinco y nueve y quince de la noche, respectivamente, para llegar a las diez y diez de la noche a Guadalajara, a las once y cinco a Aranjuez, y a las once y treinta y cinco a Toledo.

ALCANCE POLITICO

Ha sido elegido senador por Las Palmas D. Felipe Pérez del Toro.
Por el distrito Alhama-Orgiva (Granada) ha sido elegido diputado provincial, con arreglo al art. 29, D. Antonio García Trevijano.

En Baudé (Orense) se ha celebrado, sin incidentes, un mitin agrario.

Un estimado colega de la noche, refiriéndose a la información por nosotros publicada con el título «La declaración ministerial», dice, afirmando, que no es el documento que con el mismo título prepara el Gobierno.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, al propio tiempo que acogía esa información, hacía constar que el Gobierno no había facilitado ya lo que éste llama «Declaración ministerial», porque no tenía ultimado su examen y podría ser objeto tan importante documento de modificación, que, sin afectar a su esencia, introdujera variación en su texto.

Afirmábamos que nuestro trabajo era sencillamente reflejo fiel, exactísimo, del programa sobre el cual han versado las deliberaciones del Consejo en estos días.

Anoche un redactor nuestro tuvo el gusto de saludar al señor conde de Romanones, a quien, por deberes de información, ve diariamente.

Las palabras del jefe del Gobierno fueron éstas:

«¿De dónde han sacado ustedes eso?»
Aludía a la información publicada.
El repórter no pudo satisfacer su curiosidad, y se limitó a decirle que entre los liberales eran favorablemente comentados los extremos que comprendía el trabajo de información a que aquí se refería.

Sonrió el conde y dijo:
«Cuantos con frecuencia me oyen saben con exactitud cómo pienso, porque no soy hombre que varíe mis convicciones.»

«El programa que sometí a mis compañeros está calado en el discurso que pronuncié el 14 de septiembre último en Santander, y entre éste y el contenido de la información de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA no hay diferencias.»

«Si se publicaran a dos columnas se vería fácilmente.»

Por nuestra parte, diremos que, como esperábamos, ha habido modificaciones no esenciales, redactándose de nuevo algunos párrafos, entre ellos, el referente a la cuestión religiosa.

Pero conste, y terminantemente lo afirmamos, que los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA han podido conocer y conocer el programa que ha sido objeto de las deliberaciones del Gobierno.

El efectivo en oro del Tesoro en su cuenta del Banco de España es hoy de 88.000.000 de pesetas.

La baja que ofrece en este mes la recaudación por concepto de Tabacos gira alrededor de tres millones de pesetas.

No se trata de una baja en la renta, sino de que, por consecuencia de formalizaciones hechas, resultaron éstas como aumentos en los ingresos obtenidos en igual mes del año anterior.

El ministro de Hacienda se propone mejorar la fabricación de cerillas en España.

Se sustituirá el fósforo vivo, de acuerdo con lo convenido en las conferencias internacionales, con objeto de evitar peligros a la fabricación.

De ello está ocupándose en conferencias que está celebrando con el representante del Estado cerca de la Arrendataria.

La mejora de clase de la cerilla será, pues, un hecho dentro de breve plazo.

El ministro de la Gobernación, al recibir hoy a los periodistas, les dijo que no había recibido de provincias ninguna noticia de interés.

Preguntado acerca de los comentarios que hacen algunos periódicos a la entrevista que tuvo ayer con el Sr. González Besada, dijo que no tuvo la importancia que se le ha atribuido.

El ministro es un antiguo amigo del señor González Besada, y en su entrevista hablaron de muchas cosas.

Dijo después que le habían visitado las siguientes Comisiones:

Una, del Consejo de administración de la Telegrafía sin Hilos, que fué a hablarle de asuntos de interés general para el servicio.

Otra, de la Junta de Damas Españolas, de protección al trabajo de la mujer, para pedir apoyo para los fines que dicha Junta persigue.

Otra formada por el alcalde y el presidente de la Diputación de Soria con el diputado D. Julián Muñoz, que fué a darle cuenta de la reconstitución del partido liberal en aquella provincia y del nombramiento del jefe local, al mismo tiempo que a hablar de asuntos relacionados con el ferrocarril.

Finalmente, dijo el ministro que había recibido la visita del general Ochando.

Las vacantes que existen actualmente de arzobispos son dos: Tarragona y Burgos; y las de obispos son seis: Badajoz, Calahorra, Orihuela, Segorbe, Plasencia y Salamanca.

Con el señor conde de Romanones conferenciaron a última hora de la tarde los señores ministros de Fomento, Guerra e Instrucción Pública.

Desde la Presidencia, el jefe del Gobierno marchó a la estación del Norte para despedir a la Infanta Isabel.

NOTICIAS GENERALES

Varios opositores aprobados para ocupar plaza en el Ayuntamiento nos ruegan hagamos constar que su visita al alcalde no fué para suplicarle los colocara en las plazas de temporeros, sino para recabar de él el cumplimiento de la base 6.ª del Presupuesto vigente, que reserva las plazas de temporeros exclusivamente para los opositores, y que esta visita la ha hecho la Comisión noticiosa de que estas plazas iban a llevarse a reparto entre los concejales.

La Asociación de Caridad Escolar celebrará junta general el próximo jueves, 30 del presente, en su domicilio social, Barco, 24.

La directiva ruega a sus asociados que concurren puntualmente al acto.

Se ruega a todos los artistas: prosistas, poetas, músicos, pintores, actores, escultores, etcétera, se sirvan asistir el martes 28, a las seis de la tarde, al café Nacional (calle de Toledo), con el objeto de tratar de la organización de una juventud artística y de la fundación de un periódico encaminado a proteger las Bellas Artes.

La Real Academia Hispanoamericana de Ciencias y Artes de Cádiz, en la junta general celebrada el 18 del corriente, acordó nombrar académico de mérito al catedrático de esta corte D. Mario Méndez Bejarano, en atención a su personalísima literatura.

Felicidades sinceramente a la Real Academia por la adquisición que ha hecho, como asimismo al Sr. Méndez Bejarano, por este nuevo y merecido premio a su labor de cultura.

El martes 28 del corriente, a las seis y media de la tarde, el Sr. D. Juan José Llovet dará una lectura de su libro inédito «El rosario de la leyenda» (poesía), en el Ateneo de Madrid.

Hará la presentación D. Emilio Carrere.

El Centro de Hijos de Madrid celebrará junta general ordinaria para la elección de cargos el martes 28, a las diez de la noche. Se ruega la puntual asistencia de los señores socios.

Recomendamos a los que sufren tos y bronquitis, por crónicas que sean, las pastillas del Dr. ANDREU. Remedio seguro y rápido.

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la esposa del joven abogado don Federico Fernández del Pozo. Nuestra enhorabuena.

El día 1.º de febrero próximo dará principio en esta capital la cobranza voluntaria de las contribuciones territorial, industrial y demás impuestos que se satisfacen por recibos, correspondientes al primer trimestre del ejercicio corriente, y terminará el 28 del mismo.

En los pueblos de esta provincia se anunciará por edictos en las localidades respectivas, según es costumbre.

Una Comisión de profesores de Música de Escuelas Normales ha visitado al señor ministro de Instrucción pública, exponiéndole su situación y la anomalía que resulta, por la diferencia de sueldo de estos profesores (que después de hacer unas oposiciones cobran 750 pesetas anuales de gratificación con el 12 por 100 de descuento) con sus compañeros los demás profesores de Normales, incluso los de Dibujo y Caligrafía, que tienen mayores sueldos.

También existen diferencias entre los de Música, donde algunos cobran 1.500 pesetas, el doble que sus compañeros, a pesar de ser iguales las circunstancias de unos y otros.

A mejorar esta situación y corregir desigualdades odiosas fueron encaminadas las gestiones de la Comisión, a la cual ofreció el señor ministro complacer, dado lo justo que son los deseos y aspiraciones de estos profesores.

Nosotros rogamos al señor ministro no olvide a tan sufrida clase, que respetuosamente le expuso sus necesidades, y dada su rectitud y justicia, de seguro serán atendidos.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

¡Pobres niños!

CASTELLON. (Lunes, noche.) En la estación de Segorbe, un tren de mercancías arrolló a un niño, llamado Melchor Folch, de nueve años de edad.

La infeliz criaturita quedó muerta en el acto.

Presunto estafador.

Ha sido detenido un sujeto como presunto autor de la estafa de que ha sido víctima una casa de harinas de Salamanca.

Mañana será trasladado a dicha capital.

Gestiones conciliadoras.

Continúa el gobernador civil practicando

gestiones para conseguir la unión de los elementos liberales.

Dichos trabajos van muy adelantados, y se cree tendrán un éxito.

La crisis obrera.

SORIA. (Lunes, noche.) Una nutrida Comisión de obreros ha estado en el Ayuntamiento para pedir que se rectifique la forma en que se hace la distribución de jornales en las obras municipales.

El Ayuntamiento lo hace ahora por semanas, pero de modo que a veces hay obrero a quien sólo corresponde un jornal, insuficiente para las atenciones de la familia.

Los obreros piden que se haga una aplicación general del crédito que hay para las obras y se dé trabajo a todos hasta donde alcance.

Como el presupuesto comprende una cantidad exigua, urge que el Gobierno conceda recursos extraordinarios para remediar la actual crisis obrera.

Regreso a la Península.

MELILLA. (Lunes, noche.) Hoy han embarcado en el vapor «Sister» con rumbo a la Península los contingentes de los regimientos de dragones de Lusitania, que regresan después de haber constituido con personal y ganado los sextos escuadrones de los regimientos de Alcántara y Taxdirt.

Manda estas fuerzas el coronel Sr. García Liniers, y las componen 138 hombres y 25 caballos.

También embarcó con destino a Madrid la ambulancia de Montaña número 1, compuesta de dos oficiales, 51 individuos de tropa y 35 mulas.

Círculo Mercantil.

En Nador inauguró ayer un Círculo Mercantil.

A la inauguración asistieron distinguidas personalidades y representantes de la Prensa.

EXTRANJERO

Aviador en el mar.

NIZA. El vapor «Kaiser» encontró en medio del mar a un aviador en su aparato. En el mismo momento le recogió un barco pesquero.

Se trata de unos ensayos de hidroplano.

Otro que se mata.

BUENOS AIRES. El aviador argentino Eusebio se cayó en un vuelo. Quedó muerto en el acto.

Entierro de M. Pereire.

PARIS. Se ha verificado el entierro de M. Emilio Pereire, presidente de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

Las sufraguitas.

LONDRES. Bajo la presidencia de Asquit se han reunido los ministros para tratar del voto femenino.

Se dice que ha sido retirada la enmienda de Grey.

Se han tomado muchas precauciones para impedir la entrada de las sufraguitas en la Cámara.

El Virrey.

DELHI. Ha salido por primera vez el virrey, asistiendo a la Cámara legislativa. Fué ovacionado.

Robo a un ministro.

BOULOGNE-SUR-MAINE. La quinta del ministro David ha sido robada.

El conflicto balcánico

Las conferencias.

LONDRES. Es probable que los delegados continúen aún en Londres dos ó tres días.

En caso de que se marchara Danefl continuarían las negociaciones entre Sofía y Bucarest.

Nuevo ministro.

CONSTANTINOPLA. Ha sido nombrado ministro de Negocios Said Ali.

El gran visir ha notificado a los embajadores que hasta fin de semana no puede contestar Turquía a las Potencias.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

AVISOS UTILES

Aparatos para fotografía
BRAULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27,
al lado del teatro Español.—Teléfono 3.217.
SIEMPRE ULTIMOS MODELOS

PEDID EL GRAN APERTIVO
QUINADO-CAMPA
Venta en los principales establecimientos.

En la calle de la Luna, 6, primero izquierdo ha sido instalada una báscula de gran precisión, para las personas que deseen conocer su peso exacto, ó las señoras que quieran pesar sus pequeños con toda comodidad. La pesada, 25 céntimos.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 28

REAL.—8. (Función 52 de abono, 35 del turno segundo.)—Don Carlos.
ESPAÑOL.—9,15. Sobreviviré.
COMEDIA.—9,15. Solico en el mundo y Madame Peppia.

PRINCESA.—5,45 (función especial). El misterio del cuarto amarillo.

LARA.—6,30 (doble). La rima eterna (dos actos) y La Argentina.

10. Fresa de Aranjuez.—11 (doble). Las cactuas (dos actos) y La Argentina.

APOLO.—6,30 (doble). Los molinos cantan y Trío Lara.

10,15. El arroyo y Trío Lara.—11,45. La cueca.

ESLAVA.—6. El conde de Luxemburgo.

10,30. La mujer divorciada.

COMICO.—6,30. Los cuatro gatos (doble).

10,30. Los cuatro gatos (doble).

CERVANTES.—6,30 (sección vermouth). Trampa y cartón (dos actos) y Varis pelucas.

9,45 (sencillo). Fortunato (tres cuadros)—11 (doble). Trampa y cartón.

NOVEDADES.—5,45. El banderín de la cuarta.—7. La Venus moderna.—9. Las pobres viudas.—10,30. El golfo de Guinea.—11,45. El gitanillo.

GRAN VIA.—6. El coronel Castañón.

10. La banda de trompeta.—11. El coronel Castañón.

COLISEO IMPERIAL.—4,15 y 8,15. Películas.

5,15. La noche del baile.—6,15. El gran tacaco (reprise, especial)—9,15. Los dos sordos.—10,15. Rosas de otoño (especial).

MARTIN.—Sección continua de cinematógrafo de 4,30 a 12,30.

PRINCIPE ALFONSO.—(Ideal Cinema).—Sección continua todos los días de 4 a 12,30.—Nuevos programas a diario.—Lunes, por la tarde, gran moda.—Jueves y domingos, matiné infantil con regalos.

SALON REGIO.—Cinema-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones de 4,30 a 12.—Jueves, matiné con regalos.—Los viernes por la tarde, moda.—Intermedios animados por notable sexteto.

TRIANON-PALACE.—Desde las 4,30, grandes secciones de cinematografía y variadas por una escogida compañía internacional.

SALON DORE (Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Todos los días sección continua de 4 a 12,45. Los domingos, desde las 3, por secciones.

CINEMA X.—Sección continua de cinematografía de cinco de la tarde a una de la noche.

BENAVENTE.—De 4,30 a 12,30, sección continua de cinematografía.—Todos los días estrenos.—Los jueves y domingos, matiné infantil con regalos de juguetes.

PETIT PALAIS.—5, variado repertorio y estreno de películas.

IDEAL POLISTILO (Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 11 y de 3 a 8.—Palmas.—Sección continua de cinematografía de 5 a 8.—Martes y viernes, moda.—Jueves, dedicado a los niños con programas especiales y carreras de cintas.

TEATRO NUEVO.—Grandes atracciones cinematográficas.—Estrenos los lunes y jueves de películas sensacionales.

El martes estreno de la sensacional y emocionante película de 1.100 metros, titulada Las máscaras negras.

CINE-DORA (antes teatro de la Latina, Toledo, 62).—Secciones continuas de cinematografía de 4 a 12,30 los días laborables; los festivos, por secciones, desde las tres de la tarde.—Lunes y viernes, sensacionales estrenos, con cambio completo del programa.—Jueves, por la tarde, secciones especiales para niños a cinco céntimos.

SALON MADRID.—Desde las 5,15, grandes secciones de cinematografía y variadas por una escogida compañía.

Grandes éxitos de la Ideal Chelito y Preciosilla.

CHANTECLER.—Sección continua de cinematografía y cambio diario de películas.—Los domingos sección de tarde.

Éxito inmenso de la sensacional y emocionante película de 1.000 metros, titulada «El conde de Monte Cristo».

MADRILENO.—Desde las cinco de la tarde grandes secciones de variadas por una escogida compañía.

Grandes éxitos de Pepita Sevilla.

LA GRUTA (Telán, 31).—Salón para palmar.—Sesiones diarias de 10 a 11, de 3 a 8 y de 10 de la noche en adelante.—Bar y confortable cafetería.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

XLII ANIVERSARIO
EL ILMO. SEÑOR
D. JOSE CABALLERO DEL MAZO
Caballero proeso de la Orden Militar de Santiago, etc., etc.
FALLECIÓ EL 28 DE ENERO DE 1872
R. I. P.
Los testamentarios de su viuda, por disposición de la misma; los patronos de la Obra Pía de Revilla de la Cañada y los parientes del finado,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al aniversario que se ha de celebrar en la iglesia parroquial de Santiago, el día 28 del corriente, a las once de la mañana, en lo que recibirán especial favor.
Tadas las misas que se celebren dicho día 28 en la expresada parroquia por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas en sufragio del alma del expresado señor.

¡¡VELA!!
por sus clientes con los utensilios de cocina, irrompibles, y baterías completas, a 58 pesetas.
Filtros Salud para agua, a 3,75. Thermos de más de medio litro, a 3 ptas 90 céntos.—Calefacción por petróleo, nueva. Calefactores de todas clases.
Precios fijos y baratos.
Antigua Casa Martín, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe Neri (ojo) Calles de San Felipe Neri y Antigua Casa Martín.

CARNAVAL
Se alquilan landós y millos. Manuel, 1.—Teléfono 1.619.

VENDO dos caballos, coche familiar y un cap.
Travesía Trujillos, 3, portería 1.ª

Vendo casa céntrica, renta 900 pesetas; precio 18.000 duros. Sin corredores.—Lista Correos, b. 100 ptas. 8.700.243.

SE VENDE en buenas condiciones la MAQUINARIA y APARATOS de una Central Eléctrica, situada en la provincia de Barcelona, que va a proceder a sustituir la corriente continua, producida por motores a gas pobre, por la alterna derivada de fuerza hidráulica.
La MAQUINARIA y APARATOS funcionan actualmente con gran regularidad y rendimiento.
Cuantos datos se deseen pueden pedirse a D. Manuel Corral, calle Monteleón, 25, tercero, en esta corte.

Sociedad General de Anuncios.-Montera, 19.

NO MAS PURGAS
Con los supositorios Victoria a la glicerina solidificada se destierra el estreñimiento. Caja, 150. Victoria, número 9, MADRID.

Hotel amueblado alquilase. Tiene calefacción, baños garage. Mendizábal, 37.

CONSULTA
especial de enfermedades crónicas del CORAZON y de los PULMONES.
Económica, de 10 a 12; general, de 2 a 4; preferente, de 2 a 5, excepto los domingos. De provincias, por escrito. Lina, 6. 1.º Izquierda.

CARNAVAL
Copa para talleres, garage, Leochera, Fuente Berro, 7.

INVENTARIOS
Se venden muy baratos. Automóviles.
47, paseo de la Castellana

Se desea máquina registrada. Se desea, de ocasión.—Rarón Mayor, 1, portería.

JABON MAGIC
de la casa Gibbs de Londres especial para lavar telas delicadas, especialmente francesas que evita que encojan. Gran paquete, 30 céntimos.—Casa Thomas, Sevilla, 3, Madrid.

PIELES
para señora, se reforman preciosas y cómodas; es la casa más barata de Madrid. La Magdalena, C. Mayor, 25.

EL PAPEL NABAT
es el más higiénico y agradable de los desinfectantes perfumados. Caja con 6 paquetes de distintos perfumes, pesetas 1,50. A provincias, 60 céntimos más para gastos de correo certificado, lo mismo para una que para 10 cajas. CASA THOMAS, SEVILLA, NÚMERO 3.—MADRID.

PAGO BIEN Alhajas antiguas y modernas, perlas, piedras de color y toda clase de antigüedades.—ECHEGARAY, 12.

AL PUBLICO
Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, GALONES Y Papeletas del Monte, aunque estén empotradas y vaciadas.

CASA
Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

AUSTRO-AMERICANA TRIESTE
Para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires: saldrá de Barcelona el 17 febrero 1913, el hermoso vapor correo de 10.500 toneladas

LAURA
A dos máquinas, doble hélice, telegrafía sin hilos y demás adelantos modernos. Cámaras especiales con salón de baño y tocador; elegantes y espaciosos comedores para el pasaje de 1.ª y 2.ª clase; espléndidas salas de música, lectura, fumador, etc., etc.—Se habla español: comida española.
MADRID.—J. Garroute, Alcalá, núm. 18.
BARCELONA.—Joanquina Baixas, Rambla Santa Mónica, 6, entresuelo, 1.ª.

Forman
contra los constipados nasales
Venta en farmacias: Caja 75 céntimos.

GRANDIOSO SALDO
de flores, frutas, hajas, sprits y fantasías, acaban de adquirir los Anunciantes de la Puerta del Sol, 15. El martes, día 28, se pondrán a la venta. Se darán a mucho menos de la mitad de su valor, a pesar de ser toda la novedad de París, para la próxima temporada de verano.—(Rogamos se fijen bien en los precios anunciados en los escaparates del portal, esquina a Alcalá)

La Central Anunciadora
Augusto Figueroa, núm. 16.

LA INTERNACIONAL
Compras, Ventas e Hipotecas de fincas en Madrid y provincias.—Sección especial de administración de fincas.
Horas: De 6 a 8. Preciados, 13, 2.

LA AMERICANA
Tintorería y Quitamanchas.—Limpieza a seco y vapor. Lutos en doce horas.—Preciados, 6.

SOLUCION BENEDICTO
de glicero-fosfato de cal con **CREOSOTAL**
Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inspección, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634, y principales farmacias.

"EL DETECTIVE MODERNO"
Oficina Internacional de Detectives.
Esta casa, además de los servicios de investigación y vigilancia particulares para toda España y el extranjero, dispone de un numeroso personal técnico, para encargarse de la vigilancia especial de casas de Comercio, Bancos, Ferrocarriles, etc.—Consultas a domicilio.
On parle français.—English spoken.—Si parla italiano.—Man spricht Deutsch.
Única Agencia en España: General Castaños, 4, Madrid. Teléfono 4.200.

KEFIR
Leche fermentada del Cáucaso
Recomendada por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos a disposición de los clientes.
LAS PROPIEDADES DEL KEFIR
SE RESUMEN EN
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA
12--MONTERA--12

VINO DE PEPTONA
ORTEGA
Para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, inspección, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 18, MADRID.—Laboratorio: Puento de Valdeca.

DEHESAS
Se arriendan las de Zurraquin y la de Montelcaasa, término de Cabezas del Villar (Avila). Se admiten proposiciones, bajo pliego cerrado, en Madrid, Contaduría del Excmo. Sr. Conde de Superunta, calle de Recoletos, 21, y en Avila, casa del administrador. Vallespin, 11; en cuyos puntos están de manifiesto los pliegos de condiciones.

LOS EXCMOS. SEÑORES
DOÑA ELISA CHAVES Y FERNANDEZ-VILLA
Y SU ESPOSO
DON JOSE CABEZAS DE HERRERA
Fallecieron, respectivamente, el 28 de enero de 1905 y el 25 de septiembre de 1889
Habiendo recibido los Santos Sacramentos
R. I. P.
Sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarlos a Dios.
Todas las misas que se celebren el día 29 del corriente en las Descazlas Reales, serán aplicadas por el alma de dichos señores.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

Señores Anunciantes!!
Pedid tarifas gratis en la Agencia de
JOSE DOMINGUEZ
Plaza de Matute, 8, 2.º dcha. Madrid
y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, novenarios, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedid tarifas a la casa más económica de Madrid

ANIVERSARIOS
LA EXCMA. SEÑORA
DOÑA DOLORES POVEDANO
Falleció el día 28 de enero de 1905
Y SU ESPOSO EL EXCMO. SEÑOR
Don Luis Guilhou y Rives
el día 12 de julio de 1881
R. I. P.
Todas las misas que se celebren los días 28 y 29 del corriente en la iglesia de San Ignacio, y el 29 en la parroquia de Chamartín de la Rosa, serán aplicadas por el alma de dichos señores.
Su hija doña María; hijo político D. César Donoso y nietos,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarlos a Dios.
Hay concedidas indulgencias por varios señores preladados en la forma acostumbrada. (7)

EL THERMOGÈNE
Cura en una noche
Resfriados, Dolores, Punzadas en los costados
Es un remedio sencillo y limpio sin precisar variación alguna de costumbres



De venta en las principales farmacias de España, y especialmente en los depósitos siguientes: MADRID, Pérez Martín y C.ª, Martín y Durán, Francisco Gayoso, Arenal, 2.—PILBAO, Barandiarán y C.ª.—SANTANDER, Pérez del Molino y C.ª.—VALLADOLID, Norberto Adules.—ZARAGOZA, Rived y Cholz.—VALENCIA, A. Gamir, San Fernando, 34.

EL SEÑOR
Don Mauro Serret y Comín
INGENIERO JEFE DE LA COMPAÑIA ARRENDATARIA DE TABACOS
Descansó en la paz del Señor el día 27 de enero de 1913
a los setenta y tres años de edad.
R. I. P.
Los Excmos. Sres. Presidente del Consejo de Administración y Director gerente de la Compañía Arrendataria de Tabacos; su esposa, doña Francisca Mirate; hijos, D. Mauro, doña Amparo, doña Francisca y doña María; hijos políticos, D. José de Murga y Gil, D. Manuel Lleó y Silvestre, D. Sebastián García Galiano y doña Ana Martí Matutano; hermano, D. Ramón; hermano político, D. Gabriel Mirate; nietos, sobrinos y demás familia,
ENCARECEN una oración por el eterno descanso del alma del finado y la asistencia al entierro, que se verificará el día 28 del corriente, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Columela, 15, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.
No se admiten coronas ni se reparten esquelas. (11)

LA FUNERARIA.-PRECIADOS, NÚM. 20
Alivio inmediato y curación rápida de **EMPLASTO HOJA DE SAUCE** de A. GILBERT, farmacéutico 47, Av. de l'Observatoire, PARIS (PROBADO!)
CALLOS y DUREZAS con
Aplicación sencilla; no mancha ni molesta. 1.50 peseta. Por correo certificado, 1.90 peseta. De venta en Madrid: Farmacia Gayoso, Arenal, 2. Por mayor: Centros de Especialidades. Agentes depositarios en España: Cebrián y C.ª, Puertaferriera, 18, Barcelona

CONETTI Venta de cien mil kilos que se detallan a precio baratísimo. Clase superior, redondo.—Carrera de San Jerónimo, 1, tienda.
ARTURO JEQUIER
Relojero suizo.—Valverde, 4. Composturas de precisión.
Abogado, ofrécense administraciones, fianzas, Heredades Cortés, 5

CONFETTI LA FABRICA más importante de España y la que vende más barato el Confetti y Serpentina inofensivas con patente de invención. Abtao, 4 (Pacífico) Fábrica.
SERVILLETAS de papel para confeccionar proyectiles, desde 75 céntimos ciento. Casa Thomas, Sevilla, n.º 3.
OCASION
Véndese en condiciones ventajosas la máquina de vapor, motor eléctrico, transmisiones, tronzadora, máquina de aserrar y dinamó de la disuelta Sociedad Maderas Industriales, Toledo, 145.

CONFETTI lencia.—El mejor y más barato. Para revendedores y cantidades importantes, hay precios especiales. Travesía del Fúcar, 6.
COMPRO ALHAJAS Pago altos precios 20--PRINCIPE--20
HIPOTECAS Madrid y provincias: seriedad y reserva. Preciados, 32, 1.º iz.
CONFETTI unicolor, primera calidad. Saco de 10 kilos, 5,50.—Cabrillero de Gracia, 36.—(esquina a Pellosos.) FÁBRICA DE PARAGUAS

50 PLAZAS DE 1.350 PESETAS
Ferrocarriles Norte. Preparación verdad y seria garantizada por ingenieros y Jefes de la Compañía. Éxito enorme: últimas oposiciones 17 alumnos ingresados: La Jarga, Caivo, Revilla, Vallespin, Velasco, Piñuela, Dargallo, García, Ruiz, Parras, Alvarez, Diestro, Berrocal, Cantero, Martín, Romo, Pino. Clases por tarde y noche. Honorarios módicos.—Apuntes.—FLORA, 6.
SE GANAN 8 PESETAS DIARIAS
con máquina de hacer medias, calcetines y género de punto. Máquinas de coser ANKER. Ventas a plazos, catálogos gratis.—LA FABRIL VALENCIANA, San Bernardo, 10.

LA EXCMA. SEÑORA
Doña María García de Vargas y Martín
VIUDA DE GUITIAN
FALLECIÓ EL 29 DE ENERO DE 1912
EN SU CASA DE MONFORTE DE LEMUS
R. I. P.
Su hijos, D. Carlos, doña María, doña Luisa y doña Elena; hijos políticos, nietos y biznietos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios Nuestro Señor.
Todas las misas que se celebren el día 29 del actual en la iglesia parroquial de Santa María de la Regoa, además del funeral de cabo de año, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Los Emmos. Sres. Cardenales Arzobispos de Toledo y Santiago de Compostela y los Excelentísimos Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Burgos, y los Ilmos. Sres. Obispos de Sión, Madrid-Alcalá, Lugo, Mondoñedo, Orense, Tuy, Córdoba, Vitoria y Salamanca, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

HIJOS DE A. CANOSA
ANTIGUA Y ÚNICA CASA
Caloríferos para petróleo y alcohol, calentapies para coches y camión, artículos para chimeneas, braseros, filtros, jaulas, aparatos para alumbrado y batería de cocina.—GRANDES NOVEDADES.
CRUZ, 31-Teléfono 912-GATO, 2.

AGUAS PURGANTES
—DE—
COSLADA
"LA MARAVILLA"
Analizadas por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientro, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la pritisca, entermedades portinentes a la matriz y reumatismo. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, foliculosis, erisipela, herpes, úlceras y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes
MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

DIGESTIONES PENOSAS
acideces, vómitos, palpitaciones, jaquecas, insomnios, etc.; todas estas molestias, provocadas por el mal funcionamiento del estómago, desaparecen en pocos días gracias al régimen del delicioso
PHOSPHO-CACAO
EL MÁS PODEROSO DE LOS RECONSTITUYENTES
Es el solo alimento vegetal aconsejado por todos los médicos a los anémicos, convalecientes, débiles, neurasténicos y a todos los que sufren del estómago, del hígado ó de los intestinos.
ENVÍO GRATUITO DE UNA CAJA PARA ENSAYO
Escribid al Depósito: FORTUNY, HERMANOS
CALLE DEL HOSPITAL, 32, BARCELONA
En venta: Farmacias y buenas Droguerías.



Sociedad General de Anuncios
MONTERA, 19, (ANIES ALCALÁ, 6).--MADRID

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava)
DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

Precios en la estación de Cenicero	VINO EN SU			PESO aproximado en Kilos.
	2.º AÑO Pesetas.	3.º AÑO Pesetas.	4.º AÑO Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	280	280	350	300
Barril > 100 > > >	110	130	160	140
> > 75 > > >	85	100	120	112
> > 50 > > >	60	70	85	80
> > 25 > > >	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.....	>	>	50	50
> > 12 > > >	>	>	25	25
> > 25 medias botellas.....	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. De-bos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 6, principal izquierda.
Pago.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.
Advertencia.—La precedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precintados.
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas (.25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Ealdomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14, D. J. Pecaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez Barquillo, 3.—Sres. Don Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldan, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceiros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Molinero, Conde de Romanes, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Fortaleza, 15, é Inñanzas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 28 y 25, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Ealaguer, Jacometrazo, 10 y 12, y Montería, 11. «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, T.º 640, D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.
Aviso muy importante a los consumidores
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Téngase muy detenidamente en nuestra marca concedida.

CATARATAS
Se curan sin operación ni riesgo, con aparato de reciente invención. Dr. Busdraghi, Augusto Figueroa, 38.—Madrid.
CALZADO-PARAGUAS
Elegantísimos, baratísimos, por fin de temporada.
LES PETITS SUISSES, Fernand VI, 17.
GOYA Y NADIE
La fotografía mejor instalada y más cómoda de Madrid, en planta baja. Preciosos trabajos y económicos. Especial en bodas y ampliaciones. Esta casa estará abierta hasta los dos de la madrugada, durante los días de Carnaval y bailes de máscaras.—San Bernardo, 31.

FOTOGRAFIA "SIUL"
Elegante instalación. Galería la más amplia y cómoda de Madrid.—Artísticos retratos.—Visitas al expositor.—Carrera San Jerónimo, 29.—Teléfono 3.961.—Hay ascensor.

CUARTO ANIVERSARIO
LA SEÑORA
Doña María de la Visitación Acacio
Y DIAZ-ROPERO
Que falleció el día 28 de enero de 1909
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de su Santidad
R. I. P.
Su esposo, D. José Martínez Enriquez de Navarra; hijos, D. José, D. Federico y D. Miguel; hija política doña María Acacio Sandoval; hermanos políticos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios.
Todas las misas que se celebren el día 28 en la iglesia parroquial del Carmen, de esta corte, y las que se digan en el mismo día en los conventos de Carmelitas, Franciscanos y San Bernardo, é iglesias parroquiales de Villarrobledo (Albacete), y el día 29 en las parroquias y conventos de monjas Carmelitas de San Francisco, Trinitarias y padres Carmelitas Descalzos, de San Clemente (Cuenca), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.
Varios preladados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (12)